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ÎNTOARCEREA DIN EXILUL 
PĂCATULUI, LA VIATA ÎN HRISTOS

A .

In călătoria noastră cu 
Hristos, spre Postul 
Mare, am ajuns în 

Duminica întoarcerii F i
ului Risipitor, adăugând 
la tem ele d um in ic ilo r 
care au trecut: foamea  şi 
setea după Dumnezeu a 
vameşului Zaheu, credin
ţa smerită a Cananeencei, 

rugăciunea smerită a Vameşului, tema acestei duminici, 
„întoarcerea din exilul păcatului”, pentru a lua parte la 
Masa împărăţiei.

La Sfânta Liturghie a acestei duminici am ascultat două 
texte biblice atât de pilduitoare şi de potrivite acestui 
pelerinaj spiritual cu Hristos, 
ele constituind mesajul divin 
pe care trebuie să-l împlinim 
în viaţa noastră. Prima lectu
ră biblică a Apostolului, din 
Epistola l-a către Corinteni 
a Sfântului Apostol Pavel (6,
12-20), ne îndeamnă să ne 
ferim de păcatul desfrănării, 
folosindu-ne libertatea după 
voia lui Dumnezeu, cuprinsă 
în poruncile Sale: „ Toate îmi 
sunt îngăduite, dar nu toate 
îmi sunt de fo lo s "  (6, 12).
Apostolul neamurilor face o 
apologie a trupului omenesc, 
care, datorită sufletului cu 
care vieţuieşte, este „templu 
al Duhului Sfânt"  (6, 19) şi 
aparţine Domnului, nu nouă 
înşine. De aceea se întreabă 
retoric: „Au nu ştiţi că tru
purile voastre sunt mădula
rele lui Hristos? Luând deci 
mădularele lui Hristos, le voi 
face mădularele unei desfrâ
nate? Nicidecum ” (6, 15).

Aceste elemente de antropologie paulină din cuprinsul 
Apostolului acesta ne ajută la înţelegerea celei de-a doua 
lecturi biblice, cea a Sfintei Evanghelii a întoarcerii Fiului 
Risipitor (Luca 15,11 -32) din exilul pierzător de suflet al 
păcatului, către dragostea părintească a tatălui.

Unele lucruri mari şi tainice ale împărăţiei Cerurilor, 
care nu sunt uşor de înţeles pentru noi, oamenii, ne sunt 
explicate de Mântuitorul Hristos în pilde sau parabole, 
luând exemple din viaţa cea de toate zilele, pe care le 
pune în legătură cu Dumnezeu. în acest sens, prin parabola 
Fiului risipitor, Mântuitorul ne arată nemărginita iubire a 
Tatălui ceresc faţă de noi, cei rătăcitori pe căile pierzării. 
Dumnezeu ne respectă libertatea, ca un dar al Său, primit 
de la creaţie, dar ne şi aşteaptă cu braţele deschise pentru 
a primi întoarcerea noastră, pentru că: „Şi în cer va f i  mai 
multă bucurie pentru un păcătos care se pocăieşte decât

pentru nouăzeci şi nouă de drepţi, care n-au nevoie de 
pocăinţă” (Lc. 15, 7).

Pilda aceasta, a Fiului risipitor, este, poate, cea mai su
gestivă, cea mai impresionantă, dar şi cea mai folositoare 
dintre pildele pe care Mântuitorul le-a rostit. în descrierea 
ei, această parabolă o putem împărţi în trei părţi compo
nente: despărţirea fiului celui mic de tatăl său, întoarcerea 
lui din exilul păcatului şi bucuria întoarcerii, etape care 
corespund în viaţa noastră cu: îndepărtarea de Tatăl ceresc, 
prin păcat, întoarcerea, prin pocăinţă şi Spovedanie, şi 
efectele împăcării cu Dumnezeu, culminând cu primirea 
la Masa împărăţiei.

Prima parte a parabolei, care cuprinde începutul neas
cultării fiului celui mic, este descrisă pe scurt, amintindu-se 
doar solicitarea lui de a primi partea cuvenită din avere

şi împlinirea acestei cerinţe 
de către tatăl său. Se observă 
încă de la început înţelepciu
nea tatălui şi dragostea lui 
părintească, respectând liber
tatea fiului său, prin evitarea 
oricărei discuţii contradictorii 
şi, mai ales, prin depăşirea 
oricăror motivaţii sau tradiţii, 
pe care le-ar fi putut invoca. 
Ne-am fi aşteptat cu toţii să fi 
reacţionat tatăl său şi să nu-i 
dea averea, pentru că ştia că 
o va risipi. Dumnezeu ştie 
şi aşteaptă ca noi liberi să 
consimţim, să ne apărăm de 
căderea în păcat, cerând ajuto
rul Lui şi conlucrând cu Harul 
divin. Dar dacă vrem cu tot 
dinadinsul libertatea aceasta, 
atunci El ne îngăduie să ajun
gem până în ultima treaptă a 
păcatului, pentru ca să putem 
fi responsabili pentru faptele 
săvârşite şi să dăm seama în 
faţa Lui. Iată de ce tatăl n-a 
zis, de exemplu: „Nu îţi dau, 

pentru că vreau să-ţi păstrez averea ta pentru familia ta 
viitoare!", ci i-a zis: „Ia ceea ce ţi se cuvine!"

Dacă ne folosim fără limită de libertatea noastră, obser
văm cum săvârşim păcatul foarte rapid şi uşor, într-o clipă, 
însă revenirea pe calea cea dreaptă cere hotărâre, efort şi 
stăruinţă pentru ca să fie deplină şi statornică întoarcerea 
noastră. Păcatul te îndepărtează de Dumnezeu, aşa cum 
neascultarea faţă de părinţi, faţă de tată şi mamă, te înde
părtează de dragostea familiei. Vedem şi noi cât de uşor 
putem cădea, cât de uşor ne putem îndepărta de dragostea 
lui Dumnezeu, şi apoi observăm până unde putem ajunge, 
care este extrema păcatului, cea mai de jos treaptă a lui.

(continuare în p. 2) 

t  LAURENŢIU,
Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului

Ortodoxia, tinereţea
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veşnică si calea cea
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adevărată a vieţii
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Oare Ortodoxia ar mai fi bună doar pentru babe şi moşi 
ramoliţi, iar postmodemismul sau postmodem-Ame/e pen
tru cei tineri, vioi, frumoşi, inteligenţi şi voioşi?

„O parte a presei” (ca să preluăm o formulă mai recent 
încetăţenită şi care poate s-ar dori şi „îndătinată”, deşi nu 
este cazul încă) ne presează în acest sens, că poate şi de 
aceea rostirea românească asociază presa presei şi presării 
(nu numai tipografice, mai nou şi teribil-istic IT&C-iste), 
altfel spus constrângerii de a merge într-o anumită direcţie. 
S-ar mai putea spune chiar şi „o bună parte a presei”, dar 
„bună”, în acest caz, nu înseamnă neapărat bună, ci doar 
tot mai multă (cantitativ numai), adică dacă tot e multă, 
poate fi şi proastă sau rea.

Dar să nu ne îndepărtăm de subiectul Ortodoxiei şi al 
tinereţii... Astfel, se opune uneori -  şi „uneori” mai ales în 
vremurile mai noi -  tinereţea-bătrâneţii, aşa, cam teoretic 
şi general. Tinereţea este cea de dorit, prin toate avantajele 
sănătăţii, ca şi prin închipuirea de sine strălucitoare a vioiciu
nii inteligenţei antreprenoriale, caracteristice vârstei. Şi, prin 
consecinţă, este indicat, mediatic şi publicitar, ca tinereţea 
să fie păstrată cât mai mult, pe orice cale şi cu orice preţ.

Care ar fi căile oferite şi care ar fi preţul? Păi, să amintim 
câteva „căi” de păstrare a tinereţii (biologice, mai ales şi 
bineînţeles; „bine-înţeles”?) şi care tind să devină tot mai 
„de la sine înţeles” (care „sine”?), foarte de „bon ton”, la 
modă şi, mai ales, corecte politic (ai, ai, ai!). Mai întâi, deşi 
putem s-o luăm şi în altă ordine, ar fi „calea dietetică”, a 
dietei ecologice etc. Avantajul acesteia este inclusiv acela 
că aşa îţi umple sufletul şi îţi ocupă/astupă mintea în aşa 
măsură, încât nu mai trebuie deloc să-ţi pui problema cât de 
ticălos sau nememic/mârşav/idiot etc. eşti, că dacă mănânci 
ce trebuie, adică vegetarian, vegan etc., aceasta este deja un

(continuare în p. 2) 
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(urmare din p. 1)
Mântuitorul pune accent, în această pildă, pe partea a 

doua a ei, pe latura ei pozitivă, pe întoarcerea sau revenirea 
Fiului rătăcitor şi pe schimbarea lui totală, pe convertirea 
şi pe transformarea lui, după o experienţă a neascultării şi 
a îndepărtării de dragostea părintească a tatălui său, înnoire 
care a adus mare bucurie, după cum tatăl îi mărturiseşte 
fiului celui mare: „fratele tău acesta mort era şi a înviat, 
pierdut era şi s-a aflat” (v. 32). Această pildă ne oferă nouă, 
ca exemplu, calea întoarcerii spre Hristos, prin iertarea pă
catelor, în Sfânta Spovedanie, şi pregătirea noastră pentru 
Masa împărăţiei.

Şi a plecat fiul cel mic şi s-a lipsit de dragostea tatălui său 
şi de ascultarea faţă de el, îndepărtându-se de Dumnezeu, şi 
a ajuns ca, în foarte scurt timp, să-şi cheltuiască toată averea, 
devenind muritor de foame. Pentru că desfătările acestei lumi, 
plăcerile, pe care unii le consideră nemaipomenite, trec aşa de 
repede şi aduc mari greutăţi asupra noastră. în primul rând, 
tot ceea ce este omenesc trece şi piere uşor. Pentru a supra
vieţui, a ajuns în cea mai de jos treaptă a căderii sale, păzind 
o turmă de porci, animale considerate de evrei necurate, ei 
nehrănindu-se cu came de porc. Dorinţa lui de a avea măcar 
roşcovele pe care le mâncau porcii, dar şi faptul că acestor 
animale le place în mocirlă, exprimă starea jalnică în care 
l-au dus plăcerile şi dezmierdările păcătoase ale acestei lumi.

Dumnezeu a lăsat în om glasul Său, conştiinţa, ca judecă
tor al faptelor săvârşite liber, raportându-le la Legea Morală 
supranaturală, la pomncile dumnezeieşti. Starea lui disperată 
a trezit în el glasul lui Dumnezeu şi, „venindu-şi în sine”, 
şi-a amintit de tatăl său, pe care îl părăsise, şi de bunăstarea 
de care se bucurau toţi argaţii părintelui său. Venirea în sine 
începe cu un act de smerenie şi de recunoaştere a stării în 
care te-a afundat păcatul, numit conştiinţa păcatului, pe care 
o susţine amintirea stării dintâi, a binelui pierdut de când 
erai prunc curat şi ascultător, de atunci când te-ai bucurat 
de dragostea părintească şi binecuvântarea lui Dumnezeu.

Conştiinţa păcatului şi dorinţa de a reveni în ascultare creează 
hotărârea de îndreptare: „ Mă voi duce la tatăl meu!” Aceasta 
este forţa sufletească necesară împlinirii întoarcerii din exilul 
păcatului, a conlucrării cu harul, a dobândirii iertării păcatelor 
şi a împăcării cu Dumnezeu, pe Care L-am supărat mai întâi. 
Fermitatea hotărârii înlătură orice piedică din calea întoarcerii 
la Dumnezeu, cum ar fi ruşinea venită de la diavol. Când faci 
un păcat, Ispititorul te îndeamnă să-l săvârşeşti şi te minte că 
nu te vede nimeni, iar după săvârşirea faptei urâte, te spune 
la toată lumea, ca să-ţi fie ruşine să mărturiseşti păcatul şi să 
scapi de el. Dacă nu ţi-a fost ruşine să săvârşeşti păcatul, de 
ce îţi este ruşine să scapi de el. Pe toate le vede întotdeauna 
Dumnezeu, Cel milostiv şi iubitor de oameni, Care te aşteaptă 
să te întorci la El.

Hotărârea luată de Fiul risipitor, rostită mai întâi în sufletul 
său, apoi exprimată în cuvintele adresate tatălui la întâlnirea cu 
el, s-a transformat într-o rugăciune smerită şi într-o mărturisire 
sinceră a păcatelor sale săvârşite împotriva lui Dumnezeu şi a 
părintelui său iubitor, zicând:,, Tată, am greşit la cerşi înaintea 
ta şi nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău ” (v. 21).

Calea întoarcerii noastre din exilul în care ne-a aruncat 
păcatul, pentru a vieţui în Hristos, se realizează prin Taina 
Pocăinţei, după pilda întoarcerii Fiului risipitor. Spre scaunul 
sfânt al Spovedaniei, ne aduce şi pe noi din îndepărtarea de 
Dumnezeu conştiinţa păcatului, întărită de hotărârea de în
dreptare, acte care ne întăresc credinţa în Hristos Mântuitorul 
şi nădejdea în iertarea păcatelor mărturisite şi îndreptarea 
noastră prin împlinirea sfintelor porunci.

Mărturisirea păcatelor noastre, în Taina Spovedaniei, trebuie 
să fie sinceră, completă şi făcută cu smerenie, ca înaintea lui 
Hristos, Care le cunoaşte toate cele din ascuns ale omului şi iartă 
păcatele mărturisite cu căinţă. Lucrarea tainică şi sacramentală 
din cadrul Spovedaniei este împlinită de Săvârşitorul ei nevă
zut, Mântuitorul Hristos, Care acordă harul iertării păcatelor şi 
al îndreptării păcătosului pe calea mântuirii. Duhovnicul care 
ascultă şi îndrumă mărturisirea este martorul care mijloceşte la

Hristos pentru penitent şi îi acordă, ca un „medic” spiritual şi 
mentor de conştiinţe, tratamentul necesar pentru îndepărtarea 
urmărilor păcatelor, pregătindu-1 pentru împărtăşirea cu Sfânta 
Euharistie, la Masa împărăţiei.

Partea a treia a acestei parabole ne prezintă, mai întâi, 
bucuria părintească nemărginită de care a dat dovadă tatăl, 
întâmpinându-1 pe fiul risipitor care a răspuns chemării iu
bitoare a lui Dumnezeu şi s-a întors la casa sa cea dintâi. A 
urmat apoi mărturisirea plină de umilinţă a fiului, îmbrăcarea 
lui cu haina cea nouă, oferirea de încălţăminte noi, în locul 
celor distruse de păcat, şi repunerea în demnitatea de fiu, prin 
inelul primit în dreapta lui. Dacă pe pământ se face bucurie 
între oameni la aflarea unui pierdut, cu atât mai mult, mare 
bucurie va fi în cer când noi regăsim calea adevărată a cre
dinţei, care ne aduce o reînnoire sufletească, la reconcilierea 
cu Tatăl ceresc. Şi toate acestea ne pregătesc pentru Masa 
bucuriei împărăţiei Cerurilor, la care Hristos, Mântuitorul 
lumii, ni se dăruieşte prin Preacinstitul Său Trup şi Scumpul 
Său Sânge, unindu-Se cu noi şi făcându-ne purtători de Hristos 
sau „hristofori”.

Iubirea de oameni a Mântuitorului nostru este nemărginită şi 
se continuă şi după jertfirea Sa pe Cmce, pentru păcatele lumii, 
prin unirea Sa cu noi, oferindu-ne acea viaţă nouă şi înnoitoare, 
„viaţa în Hristos”, prin Tainele de iniţiere creştină: Ne-am născut 
în viaţa în Hristos, prin Sfântul Botez, ne-am întărit în această 
viaţă în Hristos, prin Taina Mirungerii, pecetluind cu „pecetea 
darului Duhului Sfânt” principalele organe ale simţurilor, şi 
ne-am unit cu Hristos prin Sfânta Euharistie, împărtăşindu-ne 
cu Tmpul şi Sângele Domnului. Se spune că „ niciun sfânt nu-L 
poate iubi atât de mult pe Dumnezeu cât îl iubeşte Dumnezeu 
pe cel mai păcătos om din lume!”

Trebuie să fim recunoscători lui Dumnezeu pentru toate 
darurile pe care la revarsă asupra noastră şi să nu amânăm 
răspunsul la chemarea Sa de a ajunge pe calea întoarcerii 
din exilul păcatului, până la bucuria cea mare şi şansa vieţii 
noastre, unirea cu Hristos, la Masa împărăţiei.

O rtodoxia, tinereţea  veşnică si calea cea adevărată a vieţii
w 9 9 9 9

(urmare din p. 1)

fel de „sfinţire” (iarăşi) „de la sine înţeleasă”, că doar seamănă 
şi cu postul -  dar, totuşi, postul nu este doar „vegetarian-ism”...

Apoi, „calea sportivă”, o(h), ce minune! Asemănător, poţi 
fi toate cele de mai sus plus destrăbălat/desfrânat/etc., dar 
dacă mergi „la sală”, „tragi de fiare”, faci jogging sau „măcar 
o jumătate de oră de mişcare pe zi”, fericita tinereţe îţi va 
surânde „în prelungiri”, după 40 de ani, şi gândind „incluziv”, 
adică pentru bărbaţi, femei etc.

Prin căile amintite deja şi prin dietele sau procedurile asociate 
lor ne apropiem în sfârşit (în „sfârşit”) de calea medicală şi, mai 
ales, de „miracolul” căii medical-farmaceutice, cea mai „hocus- 
pocus”, precum otrava dulce, dar şi puternică. Cu siguranţă, nu 
întâmplător imagistica simbolică a farmaceuticii medicale aso
ciază şi imaginea şarpelui, acela cu care încă din rai omul a avut 
o relaţie cel puţin complexă, ca să nu spunem ucigătoare (Fac. 
3, 1-15). Dar aici, atenţie, nu trebuie să privim medicamentul/ 
drogul (vezi, pe vremuri, uitata „droguerie-farmacie”) doar la 
modul chimical-biologic. Dincolo de faptul că drogul medica
mentos adesea ne afectează şi mentalul conştient, este vorba 
aici şi despre ceva mai sufletesc, despre un aspect mai spiritual, 
cum este nădejdea despre în ce sau în cine ne punem nădejdea?

Nădejdea doar în medicaţia care ne mai oferă câteva luni 
(uneori doar zile/săptămâni) sau câţiva ani de viaţă vegetativă/ 
chinuită, poate să împiedice nădejdea mai adevărată (totuşi, 
în Dumnezeu) şi pregătirea mai demnă pentru viaţa veşnică 
-  dacă ne mai aducem aminte ce înseamnă viaţa, viaţa cea 
adevărată şi veşnică şi cu adevărat fericită în împărăţia lui 
Dumnezeu, iar nu doar cea atât de trecătoare de aici, ca o 
„trecere” („Paşti”) pregătitoare numai, pentru viaţa veşnică.

Dar, altfel, este firesc ca boala şi suferinţa, asociate vai! atât 
de adesea bătrâneţii, să sperie pe tinerii altfel foarte curajoşi -  
curajoşi „ca-n filme” - , şi atunci este bine să ascundem sau să 
uităm/ocultăm neplăcutul lumii acesteia? „Căile” de mai sus ne 
ajută destul de sigur în acest sens sau măcar până la o vreme, 
deoarece dezvoltă bine şi aspectul distractiv-plăcut-comod, cel 
dezodorizant, îmbătător (la propriu) etc., per total, euthanasiant...

A mai spus odată cineva că numărul închisorilor (pentru 
infractori, desigur) este invers proporţional cu număml biserici
lor. Adică dacă sunt mai mulţi oameni buni, credincioşi, în mod 
firesc ar fi şi mai puţini infractori şi deci mai puţine închisori.

Şi invers. Astăzi poate ar trebui să actualizăm şi să adaptăm 
zicerea în sensul că foarte probabil şi numărul farmaciilor 
şi al spitalelor (inclusiv de nebuni -  „ne-buni”, ce să-i faci? 
înţelepciunea cuvântului!) este invers proporţional cu număml 
bisericilor. Depinde cum priveşti, dar mai ales, de cum vezi.

Ar mai fi de spus câteva cuvinte şi despre preţul păstrării 
tinereţii lumeşti. Aici iluzia şi dezbinarea sunt mult mai mari 
între noi, oamenii. Bogăţia lumească poate da impresia -  doar 
„impresia”, adică oarecum „iluzia” -  că banul poate cumpăra 
orice, inclusiv sănătatea tinereţii. Şi cei bogaţi şi/sau puternici 
pot fi invidiaţi de cei frustraţi de lipsa bogăţiei şi a puterii lumeşti 
pentru faptul că multe slugi le păzesc şi le plimbă fundul acelora, 
deşi dacă ar privi mai cu răbdare (prin timp) ar vedea că şi „bogatul 
şi săracul se întâlnesc unul cu altul” (Pild. 22,2) şi tot acolo merg, 
cel puţin întru cele văzute, adică spre cimitir/mormânt sau altele 
corespondente. Pe termen lung (uneori şi pe termen scurt, în caz 
de accident, asasinat etc.), şi bogăţia, ca şi puterea, este până la 
urmă doar încă un „preţ” amăgitor pentru „tinereţe fără bătrâneţe”.

Apoi nu doar teoretic, ci mai concret şi dezbinător, se mai 
opun uneori, politic şi social, tinerii, bătrânilor. Aceasta 
poate naşte dispreţul faţă de bătrâni şi faţă de bătrâneţe, în 
general, întru atitudinea „firească” a tânărului neascultător 
(oare să fie prostia „firească”, sau numai în sensul firii 
căzute?) -  neascultător faţă de bătrâni, desigur, că, altfel, 
tinerii sunt „bine” ispitiţi să fie foarte ascultători unii de 
alţii, întru rătăciri... Şi trebuie spus că poate exista o oarecare 
justificare în acest dispreţ, justificare însă ce nu ar trebui să 
fie legată de decrepitudinea biologică, ci, mai ales, de cea 
morală, spirituală. Astfel, dacă înaintarea în vârstă către 
bătrâneţe ajunge să însemne înaintare în răutate şi ticăloşie, 
iar înţelepciunea să însemne doar a şti mai bine (deşi acest 
„mai bine este duşman al binelui”, un fel de know-how ]ah\\c) 
„cum merg treburile” sau „cum se fac lucrurile” în această 
lume (cam coruptă uneori), atunci dispreţuirea unei astfel de 
bătrâneţi este justificată pentru că, într-adevăr, în acest caz 
suntem pradă păcatului şi morţii, uneori până într-atât încât 
nici nu mai putem să ne dăm seama (oare ce mai înseamnă 
„a da seama”?!).

însă oare coruperea treptată a sufletului trebuie să fie nea
părat după chipul stricării şi stricăciunii biologice a trupului, 
mai încete sau mai rapide? Sfinţii pustiei au arătat, din contra 
şi dintotdeauna, că „uscarea” trupului poate ajuta „stăpânirii

de sine” şi „prezenţei de spirit”, prezenţei Duhului, care să 
pnevmatizeze, să înduhovnicească şi trupul -  şi nu invers, 
adică să se coboare lumina din om la condiţia ţărânei întoarse 
întru nimicul din care a fost creată („Dar întorcându-ţi Tu 
faţa Ta, se vor tulbura; lua-vei duhul lor şi se vor sfârşi şi în 
ţărână se vor întoarce” Ps. 103, 30).

Nu căile mai la început pomenite sunt căile ortodoxe ale 
tinereţii şi ale vieţii, pentru că nu aceea este tinereţea, şi nu 
aceea este tinereţea adevărată. Acelea mai înainte amintite sunt 
doar o jalnică prosteală, care nu are nimic de-a face cu tinereţea 
adevărată, ci reprezintă doar o tristă prelungire a copilăriei, nu 
prin păstrarea, ci prin pervertirea curăţiei acesteia în infantilis
mul bolnav al vreunei sau oricărei alte vârste.

Tinereţea adevărată are de-a face cu biologia cel mult 
simbolic, pentru că tinereţea biologică, trupească, cea atât 
de amar de trecătoare, poate fi totuşi o icoană ajutătoare a 
adevăratei şi veşnicei tinereţi, care este cea a Duhului, sau, 
fără Acesta, nu mai este deloc.

Tinereţea este „starea bărbatului desăvârşit, la măsura vâr
stei deplinătăţii lui Hristos” (Ef. 4,13), în care se uneşte curăţia 
copilăriei, a pruncului veşnic („Cine nu va primi împărăţia lui 
Dumnezeu ca un prunc nu va intra în ea” -  Luc. 18, 17), cu 
puterea tânărului adult şi cu zorii (tot veşnici) ai înţelepciunii 
arătate (de asemenea) din veşnicie de „Cel vechi de zile” (Dan. 
7,22). De aceea, tinereţea viază sau moare numai în Duh, spre 
veşnicie şi în veşnicie.

Iar Ortodoxia, înţeleasă şi trăită, iar nu maimuţărită de 
vreun spirit rătăcit, este calea adevărată a vieţii întru tinereţea 
cea veşnică a Duhului. Pentru că orto-doxie înseamnă amin
tirea veşnică a dreptăţii, adică şi a căii celei drepte, întru şi 
către viaţa cea adevărată („Eu sunt Calea, Adevărul şi Viaţa. 
Nimeni nu vine la Tatăl Meu decât prin Mine” loan 14, 6), 
care nu poate fi decât (de) la „Dumnezeu, Tatăl atotţiitorul, 
Făcătorul tuturor celor văzute şi (atât de uitate astăzi, celor) 
nevăzute”, Căruia, pentru aceasta, doar Lui putem să-I aducem 
cuvânt de slavă, de laudă, doxologie.

Dincolo (de fapt, dincoace) de lumina împărăţiei celei 
veşnice a lui Dumnezeu, care se poate străvedea inclusiv în 
toate cele văzute şi trecătoare ale acestei lumi, nu poate fi decât 
rătăcire, de foarte multe feluri, mulţimea felurimii rătăcirilor 
nefiind altceva decât strâmbarea întru păcat a (altfel) minunatei 
şi de necuprins cu mintea Creaţii Dumnezeieşti.
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Î.P.S. Dr. LAURENTIU STREZA,
I 9

A r h ie p i s c o p u l  S ib iu lu i  şi 
M i t ro p o l i t u l  A rd e a lu lu i

Luni, 1 februarie. Î.P.S. Sa a avut program de audienţe 
şi lucrări de birou. A prezidat şedinţa Permanenţei Con
siliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

Marţi, 2 februarie -  Praznicul întâmpinării Domnu
lui. A săvârşit Sfânta Liturghie şi a adresat credincioşilor 
un cuvânt de învăţătură la Biserica „Sfântul Mare Mu
cenic Gheorghe şi Sfântul Mina” din localitatea Haşag, 
Protopopiatul Sălişte. în cadrul Sfintei Liturghii, l-a hi
rotonit întru diacon pe teologul Petru Timiş. La sfârşitul 
slujbei, Î.P.S. Sa a oferit distincţia „Crucea şaguniană 
pentru laici” doamnei inginer Livia Roşu, preşedinta 
Asociaţia „Sfântul Mucenic Mina” din Haşag. De ase
menea, veteranul de război Gheorghe Stoia, credincios 
al Parohiei Haşag, ajuns la 93 de ani, a primit un act de 
cinstire, ca semn de preţuire a jertfei făcute în slujba 
neamului şi a patriei. Sărbătoarea a continuat în cimitirul 
din incinta bisericii, unde a fost dezvelit un monument 
ridicat în memoria eroilor din Haşag căzuţi pe fronturile 
de luptă din cele două războaie mondiale. Î.P.S. Sa a 
oficiat slujba de sfinţire a acestui monument şi a adresat 
celor prezenţi un cuvânt de binecuvântare.

Miercuri, 3 februarie. La Biserica „Buna Vestire” 
din Sibiu, Î.P.S. Sa a oficiat, împreună cu P.S. Ilarion 
Făgărăşanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, şi 
un sobor de preoţi şi diaconi, o slujbă de pomenire pentru 
vrednicul mitropolit al Ardealului, loan Meţianu, de la a 
cărui mutare la cele veşnice s-au împlinit 100 de ani. A 
adresat celor prezenţi un cuvânt de învăţătură.

Joi, 4 februarie. A examinat la Teologie Liturgică 
masteranzii anului I de la Facultatea de Teologie „Andrei 
Şaguna” din Sibiu.

Vineri, 5 februarie. A avut program de lucru la cabinet.
Duminică, 7 februarie. A oficiat slujba de sfinţire 

a Bisericii „Sfântul Ierarh Nicolae” din localitatea Fel
mer, Protopopiatul Făgăraş I. A săvârşit Sf. Liturghie 
şi a adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură. în 
cadrul slujbei, Î.P.S. Sa l-a hirotonit diacon pe tânărul 
teolog Florin Maredavid, iar diaconul Daniel Puia Du- 
mitrescu a fost hirotonit preot pentru Parohia Ghimbav 
I, Protopopiatul Braşov. La final, l-a hirotesit iconom pe 
preotul paroh, Marius Demeter, iar principalilor ctitori şi 
binefăcători le-a oferit acte de cinstire. în aceeaşi zi, la 
Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din localitatea 
Şelimbăr, Protopopiatul Sibiu, Î.P.S. Sa l-a instalat pe 
noul paroh al Parohiei Şelimbăr I, loan Ovidiu Polexă.

Luni, 8 februarie. A avut program de audienţe şi 
lucrări de birou. A prezidat şedinţa Permanenţei Consi
liului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

Marţi, 9 februarie. A avut program de lucru la 
cabinet.

Miercuri, 10 februarie. A examinat la Teologie Li
turgică masteranzii anului II de la Facultatea de Teologie 
din Sibiu.

Joi, 11 februarie. Î.P.S. Sa a vizitat Mănăstirea Brân- 
coveanu -  Sâmbăta de Sus, jud. Braşov.

Vineri, 12 februarie. A participat la şedinţa de lucru 
a membrilor Academiei Române.

Sâmbătă, 13 februarie. A participat la Catedrala 
mitropolitană la slujba Vecerniei, la care au fost prezenţi 
sute de credincioşi, membri ai Oastei Domnului, cu oca
zia împlinirii a 78 de ani de la trecerea la cele veşnice a 
părintelui Iosif Trifa, întemeietorul mişcării. Cu această 
ocazie, a adresat celor prezenţi un cuvânt de învăţătură.

Duminică, 14 februarie. A slujit Sfânta Liturghie la 
Biserica „Sfântul Ierarh Nicolae” din localitatea Olteţ, 
Protopopiatul Făgăraş II. A oficiat slujba de sfinţire a noii 
catapetesme a locaşului de cult. în cadrul Sfintei Litur
ghii, profesorul Gheorghe Malene de la Liceul Teologic

Ortodox „Constantin Brâncoveanu” din Făgăraş a fost 
hirotonit diacon, iar diaconul Florin Maredavid a fost 
hirotonit preot pentru Parohia Mateiaş, Protopopiatul Ru
pea. La final, l-a hirotesit sachelar pe preotul paroh Liviu 
Petraşcu, iar principalilor ctitori le-a oferit acte de cinstire.

Luni, 15 februarie. A avut program de audienţe. A 
prezidat şedinţa Permanenţei Consiliului Eparhial al 
Arhiepiscopiei Sibiului.

Marţi, 16 februarie. A predat cursuri de Teologie 
Liturgică la Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna”.

Miercuri, 17 februarie. A participat la Sfânta Litur
ghie, oficiată la Capela Facultăţii de Teologie. A avut 
program de lucru la cabinet.

Vineri, 19 februarie. Aprezidat şedinţa Permanenţei 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

Duminică, 21 februarie. Î.P.S. Sa a participat la 
manifestările prilejuite de împlinirea a 40 de ani de la 
întronizarea în scaunul chiriarhal de la Alba Iulia a vred
nicului arhiereu Emílián Birdaş, precum şi a 20 de ani de 
la trecerea sa la cele veşnice. A slujit Sfânta Liturghie la 
Catedrala Reîntregirii împreună cu ÎPS Irineu, Arhiepis
cop al Alba Iuliei, ÎPS Ioachim Arhiepiscop al Romanu
lui şi Bacăului, PS Lucian, Episcop al Caransebeşului, 
PS Andrei, Episcop al Covasnei şi Harghitei, şi un mare 
sobor de preoţi şi diaconi. A adresat credincioşilor un 
cuvânt de învăţătură. în continuarea manifestărilor, în in
cinta complexului Catedralei Reîntregirii din Alba Iulia a 
fost inaugurat salonul cu numele „Emílián Episcopul” şi 
au fost lansate două volume dedicate ierarhului omagiat.

Luni, 22 februarie. A avut program de audienţe şi 
lucrări de birou.

Marţi, 23 februarie. A predat cursuri de Teologie 
Liturgică la Facultatea de Teologie din Sibiu.

Miercuri, 24 februarie. Î.P.S. Sa a participat la Sala 
de conferinţe a Centrului Naţional pentru formarea conti
nuă „Dumitru Stăniloae” din Bucureşti, la şedinţa anuală 
de lucru a Adunării Naţionale Bisericeşti, organismul 
central deliberativ al Bisericii Ortodoxe Române pentru 
problemele administrative, sociale, culturale, economice 
şi patrimoniale.

Joi, 25 februarie. A participat la şedinţa de lucru a 
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Vineri, 26 februarie. La Facultatea de Teologie 
din Sibiu, Î.P.S. Sa a prezidat comisia de evaluare şi 
susţinere a tezei de doctorat „Elemente de spiritualitate 
penitenţială în opera Sfântului Ciprian al Cartaginei”, 
lucrare elaborată de către părintele Ciprian Bâlbă, sub 
îndrumarea ştiinţifică a arhid. prof. univ. dr. loan I. Ică jr.

Duminică, 28 februarie. A slujit Sfânta Liturghie 
şi a adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură la 
Biserica „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din localitatea 
Victoria, Protopopiatul Făgăraş II. A oficiat slujba de 
binecuvântare a picturii locaşului de cult. La sfârşit, 
Î.P.S. Sa a oferit acte de cinstire Adunării şi Consiliului 
parohial, precum şi mai multor binefăcători.

Luni, 29 februarie. A avut program de audienţe şi 
lucrări de birou. A prezidat şedinţa Permanenţei Consi
liului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

Pr. Dr. Cristian VAIDA

TEOLOGIE Şl
SPIRITUALITATE ORTODOXĂ

în cadrul Şcolii Doctorale de la Facultatea de Teo
logie „Andrei Şaguna ” din Sibiu, a fost susţinută o teză 
de doctorat cu o temă interesantă şi cu aplicabilitate 
directă pentru vremurile noastre, intitulată: Antitrini- 
tarianismul modern. Prezumţii teologice şi structuri 
conceptuale, realizată de domnul Dan Ţăreanu, sub 
îndrumarea Pr. Prof. Dr. Aurel Pavel.

D r . D a n  ŢAr e a n u

ANTITRINITARIANISMUL
MODERN

P R E Z U M Ţ II T E O L O G IC E  
ŞI S T R U C T U R I C O N C E P T U A L E

EDITURA ANDREI ANA

- .....  I - -----

Autorul prezintă şi analizează concepţiile antitrinitare 
ale unor mişcări religioase apărute în societăţile occi
dentale. Se încearcă, astfel, o cunoaştere şi o analiză a 
proceselor care au generat şi au dus la evoluţia învăţă
turilor contrare dogmei Preasfintei Treimi, susţinute de 
denominaţiunile din „al treilea val antitrinitar”, precum: 
Biserica Unificării, Biserica lui Isus Hristos a Sfinţilor 
Zilelor din Urmă, Christadelphienii, Mişcarea Oneness 
Pentecostalism şi grupările ce îl urmează pe ,profetul' 
William Branham. Cunoaşterea acestor scrieri ne va duce 
şi pe noi la concluziile Părintelui Dumitru Stăniloae, cum 
că dogma S f Treimi „delimitează învăţătura creştină 
despre Dumnezeu faţă de alte învăţături numai în sensul 
că o astfel de Dumnezeire este singura mântuitoare ”, 
întrucât „numaiprin Ea ne este asigurată comuniunea 
noastră eternă cu viaţa lui Dumnezeu ” [Pr. Prof. Dr. 
Dumitru Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, Ed. 
IBMBOR, ediţia a doua, voi. i,p . 196-197]. Mântuirea, 
scopul final al vieţii noastre, nu se poate câştiga în afara 
lucrării Sfintei Treimi. Dumnezeu, Cel Unul în fiinţă, 
dar întreit în Persoane, Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt, S-a 
descoperit lumii la Bunavestire şi S-a făcut cunoscut 
la Botezul Domnului în Iordan: Fiul era în apă, Duhul 
Sfânt S-a pogorât peste El, în chip de porumbel, iar glasul 
Tatălui din ceruri a confirmat mesianitatea Fiului. Fiecare 
dintre Persoanele Sfintei Treimi în parte şi toate împreu
nă participă la mântuirea omului: Dumnezeu Tatăl este 
creator şi proniator, Dumnezeu Fiul este mântuitor şi 
răscumpărător, iar Dumnezeu Duhul Sfânt este sfinţitor.

Cunoaşterea acestor învăţături străine Sfintei Scrip
turi şi tradiţiei Bisericii creştine trebuie făcută cu multă 
grijă şi prin prisma învăţăturii celei adevărate despre 
misterul Preasfintei Treimi, care este de neînţeles şi ne
pătruns cu raţiunea umană, dar primit prin credinţă, pe 
baza descoperirilor biblice şi a comentariilor patristice 
ale Sfinţilor Părinţi.

Binecuvântăm apariţia acestei lucrări sub egida Edi
turii Andreiana şi apreciem efortul depus de către autor 
şi de către coordonatorul ştiinţific, pentru realizarea 
ei. Totodată, îndemnăm clerul şi studenţii teologi spre 
lecturarea acestui volum pentru întărirea în dreapta 
credinţă, prin aprecierea valorii teologiei ortodoxe des
pre Sfânta Treime, în comparaţie cu falsele doctrine ale 
unor mişcări religioase, care pot fi întâlnite în pastoraţia 
secolului XXI, oriunde în lume.

M itropolitu l jQuurenfiu
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ORTODOXIA,
„VÂRSTA"CARE NE PROVOACĂ 
SÂ FIM TINERI

Protopop
Pr. Dr. VASILE GAFTON

D eşi în mod forţat se încearcă de către unii imple
mentarea în conştiinţele noastre a ideii că tinereţea 

şi Ortodoxia nu numai că ar fi incongruente, dar sunt şi 
total incompatibile şi în contradicţie, totuşi, cu puţin 
efort -  nu foarte mult -  vom putea observa că, în realitate, 
lucrurile sunt departe de a fi aşa.

Omul este o fiinţă caracterizată de o oscilare perpetuă 
între propriile dorinţe şi sentimente contradictorii. O 
fiinţă nehotărâtă care îşi trăieşte viaţa între diferitele sale 
vârste, dar niciodată la vârsta conformă anilor pe care 
îi are. Iar dintre toate vârstele, tinereţea este, oricum, 
cea mai greu de asumat şi, uneori, solicitantă în unele 
chestiuni deranjant de împovărătoare. Este vârsta la care 
nu te poţi decide dacă vrei să fii în continuare un copil 
căruia nu-i pasă de nimic sau, dimpotrivă, un om matur, 
important, luat în seamă, respectat. Este vârsta la care 
ţi se pare că ai mereu ceva de spus, dar şi că tot ce ai tu 
de spus este greşit sau, în orice caz, lipsit de importanţă, 
aşa că, poate, ar fi mai bine să taci. De aceea, tinereţea 
poate fi definită prin excelenţă drept vârsta provocări
lor. O vârstă la care omul nu-şi găseşte locul şi este în 
permanenţă provocat de limitările cu care se întâlneşte 
în calea sa, într-o lume ale cărei taine îi opun de multe 
ori o rezistenţă îndârjită. O vârstă la care orice moment 
sau întâlnire poate deveni o provocare a sensurilor care 
uneori par să se întretaie, încâlcindu-se iremediabil, 
sau alteori par să se poziţioneze ca o perpendiculară 
ameninţătoare, aflată în opoziţie cu propria existenţă.

îndreptându-ne atenţia spre Ortodoxie, observăm că 
şi ea iscă contradicţii oarecum asemănătoare. De ce? 
Pentru că ea este vârsta spirituală a omenirii, o vârstă 
care, fiind cu totul altfel decât toate celelalte vârste ale 
existenţei umane, iscă, aşa cum spunea părintele Placide 
Deseille, nostalgie. O vârstă deopotrivă acceptată şi 
respinsă de toţi, o vârstă care, de câte ori se exprimă, 
dă impresia că ceea ce are ea de spus nu este potrivit cu 
lucrurile aflate „în trend”, nu este actual. însă paradoxal, 
atunci când tace, tăcerea sa este judecată în fel şi chip, 
rezultatul fiind acela că existenţa Ortodoxiei în lume 
este o permanentă provocare, atât la adresa lumii, cât şi 
a propriilor adepţi. De ce? Pentru că Ortodoxia este o 
religie care, pe de o parte, la fel ca şi omul tânăr, pare să 
nu-şi poată găsi locul în lume.

Pe de altă parte, observăm că Ortodoxia pare să per
mită totul, însă face acest lucru exprimându-se împotriva 
tuturor ofertantelor tentaţii ale lumii. Din acest motiv, 
provocarea ei pentru tineri (şi nu numai) este aceea a 
lucidului discernământ paulin: „Toate îmi sunt îngăduite, 
dar nu toate îmi sunt de folos. Toate îmi sunt îngădui
te, dar nu mă voi lăsa biruit de ceva” (I Cor. 6, 12). A 
nu ceda chiar oricărei provocări pe care le-o lansează 
lumea ar deveni, credem, pentru conştiinţa tinerilor o 
mult mai tentantă provocare. Selecţia oportunităţilor şi 
a tentaţiilor lumii sau, într-un limbaj ascetic, discernerea 
duhurilor poate avea pentru tineri o şi mai sigură priză la 
luciditate, dacă privim lucrurile prin prisma cuvintelor 
Eclesiastului: „Bucură-te, omule, cât eşti tânăr, şi inima 
ta să fie veselă în zilele tinereţii tale, şi mergi în căile 
inimii tale şi după ce-ţi arată ochii tăi, dar să ştii că, 
pentru toate acestea, Dumnezeu te va aduce la judecata 
Sa” (Ecl. 11,9)

Astfel, Ortodoxia însăşi este o provocare. Este pro
vocarea de a te vedea, simţi, recunoaşte parte şi martor 
al unei experienţe, al unui fapt care se actualizează în 
permanenţă: „revărsarea în lumea marcată de păcat şi 
destinată, din această cauză, morţii, a energiilor necre
ate şi transcendente ale Duhului lui Hristos Cel înviat”

V_________________________________

(Placide Deseille, Nostalgia Ortodoxiei, Anastasia, 
Bucureşti, 1995, p. 52). A încerca să vorbeşti despre 
Ortodoxie presupune conştientizarea faptului că trebuie 
să vorbeşti despre o tinereţe perpetuă. Tinerii de azi se 
poartă ca şi când totul le este permis, totul le este acce
sibil, iar Ortodoxia pare că permite totul. Dar tinereţea 
Ortodoxiei nu ţine de administrarea vreunei reţete secrete 
sau vreunui elixir misterios, la care nu pot avea acces 
decât un grup restrâns de iniţiaţi. Nu. Tinereţea Ortodo
xiei rezultă sau îşi primeşte fiinţa de la Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu -  „imagine a tuturor desăvârşirilor”, cum îl 
numeşte Paul Evdokimov (în Vârstele vieţii spirituale, 
Humanitás, Bucureşti, 2006, p. 231) - ,  Care, la vârsta 
tinereţii depline (Efes. 4, 13), la treizeci şi trei de ani, 
a avut de traversat o provocare unică în toată istoria 
neamului omenesc: Jertfa de pe Cruce pentru păcatele 
lumii întregi. Nimic din ceea ce a fost până atunci sau de 
atunci încoace nu poate fi comparat cu acel momentul, 
al unei provocări unice care a împărţit istoria în două.

Ortodoxia şi tinereţea sunt două provocări pe care 
doar lumea în care trăim îşi doreşte să ni le prezinte în 
opoziţie, ca şi cum s-ar exclude reciproc. De fapt, aşa 
cum am mai afirmat, ele nu se exclud, ci, dimpotrivă, se 
presupun una pe cealaltă. De altfel, aceasta ar fi, poate, 
şi una dintre cele mai tentante provocări căreia lumea 
ar trebui să-i facă faţă şi să şi-o asume până la capăt: 
să considere Ortodoxia în dimensiunea sa autentică, 
anume în dimensiunea sa tinerească. De ce trebuie să 
existe în permanenţă o opoziţie sau chiar o luptă acerbă 
împotriva Ortodoxiei? De ce trebuie să avem impresia 
greşită că tinerii (sau tinereţea) sunt sau trebuie să fie 
mereu marginalizaţi, mereu daţi deoparte, mereu siliţi 
să tacă sau, mai grav, siliţi de te miri cine să clameze 
lucruri şi slogane cu care nu au nimic în comun, nu sunt 
ale lor, nu li se potrivesc şi nici măcar nu cadrează cu 
realitatea. Ne punem întrebarea: Tinerii, dacă se complac 
în a fi aşa cum îi vrea lumea, mai sunt oare tineri? Să-şi 
pună şi ei întrebarea dacă îi mai lasă lumea să fie tineri 
în adevăratul sens al cuvântului? Mai putem spune, oare, 
că este nevoie de tineri, într-o lume întreagă „îmbătrânită 
în zile rele”, care duhneşte a lehamite?

Din acest punct de vedere, o altă provocare pentru 
lume pare a fi aceea de a recunoaşte în Ortodoxie şi 
în „tinereţe” singurele (sau singura, n.b.) provocări cu 
adevărat demne de luat în seamă, în comparaţie cu toate 
celelalte pseudo-provocări cărora se înhamă să le facă 
faţă şi care nu sunt decât nişte lamentaţii uneori de-a 
dreptul stupide. Provocarea Ortodoxiei pentru lume este 
provocarea vârstei tinereţii, a dinamismului, a sincerităţii 
şi rectitudinii sentimentelor. Provocarea este aceea 
de a fi autentic, de a deveni om, cum spunea Sfântul 
loan Gură de Aur, sau de a descoperi că fondul intim şi 
spiritual al omenescului sau vârsta deplinătăţii umane 
este Creştinismul/Ortodoxia, aşa cum spunea Tertulian: 
„anima naturaliter Christiana”.

Ortodoxia provoacă în fiecare dintre noi o nelinişte 
şi o tensiune pe care am putea-o exprima foarte bine în 
cuvintele: „Invăţaţi-vă să fiţi tineri acum şi aici, căci, 
în împărăţia lui Dumnezeu, toţi vom fi tineri! De ce să 
lăsăm să se creadă, atâta timp cât suntem în lume, că 
am fi împovăraţi de ani, bătrâni? Tinereţe nu înseamnă 
să faci ce vrei, ci să ai curajul să vrei ceea ce trebuie, şi 
anume, prin credinţa în Evanghelie, să îngădui mântuirii 
să lucreze în tine” (Placide Deseille, op. cit., p. 53). Mai 
concret, aşa cum ne învaţă Sfânta Scriptură, provocarea 
este aceasta: „îndepărtează-te de rău şi fă binele, caută 
pacea şi o urmează pe ea” (Ps. 33, 13).
______________________ _______________________ J

ECUMENICA
în anul 2015 au crescut la nivel global persecuţiile împo

triva creştinilor, afirmă o analiză a organizaţiei internationale 
Open Doors, care-i ajută pe creştinii persecutaţi din întreaga 
lume. Cel mai periculos loc pentru a fi creştin este Coreea de 
Nord, unde există o politică de stat considerată anticreştină. 
Această ţară ocupă locul întâi în acest top, de 14 ani. Extre
mismul islamic rămâne cel mai mare pericol pentru creştini. în 
opt din primele zece ţări unde creştinii sunt cel mai persecutaţi 
şi în 35 din primele 50 de ţări, extremismul islamic este prima 
cauză a persecuţiei creştinilor. Raportul organizaţiei Open 
Doors remarcă şi o creştere a extremismului hindus, mai ales 
de factură naţionalistă, ceea ce plasează India pentru prima 
dată pe locul 17 în rândul celor mai periculoase ţări pentru 
creştini. Primele 9 ţări din topul Open Doors sunt considerate 
ca fiind «extrem» de periculoase pentru creştini. Aceste ţări 
sunt, pe lângă Coreea de Nord: Irak, Eritreea, Afganistan, 
Siria, Pakistan, Somalia, Sudan şi Iran. Cu excepţia Coreei de 
Nord şi a Eritreei, extremismul islamic este principalul pericol 
pentru creştini, în ţările mai sus amintite. în Eritreea, pericolul 
creştinilor vine din partea statului totalitar care încearcă să 
controleze total viaţa bisericească. Open Doors estimează că, în 
2015, peste 7000 de creştini au fost ucişi datorită apartenenţei 
lor religioase. Aceste estimări însă exclud Coreea de Nord, 
Siria şi Irak, de unde la ora actuală este imposibil să fie făcute 
orice estimări. în 2015, au fost distruse sau avariate 2400 de 
biserici şi lăcaşuri de cult creştine, de două ori mai multe 
decât în 2014. Raportul mai observă că organizaţii extremiste 
islamice şi-au extins activitatea în alte ţări decât cele de ori
gine: Statul Islamic s-a extins din Irak şi Siria în Libia, Boko 
Haram din Nigeria, în Camerun şi Chad, iar al-Shaabab din 
Somalia, în Kenya. Atacuri anticreştine au avut loc însă în ţări 
democratice şi stabile, precum Franţa sau SUA.

Numărul membrilor Bisericii Catolice a crescut în ulti
mii zece ani mai repede decât rata de creştere a populaţiei 
lumii, arată o statistică a Vaticanului. Aceasta se bazează pe 
compararea a două surse recent publicate: Anuarul Pontifi
cal pe anul 2016 şi Annuarium Statisticum Ecclesiae 2014, 
ambele editate de Biroul de Statistică Bisericească şi tipărite 
de tipografia Vaticanului. Numărul catolicilor a crescut cu 
17,8%, în vreme ce populaţia lumii a crescut cu 17,3% . 
Potrivit aceleiaşi surse, între 2005-2014, numărul catolici
lor a crescut la nivel mondial de la 1,12 la 1,27 de miliarde. 
Cele mai semnificative creşteri ale numărului de catolici au 
avut loc în Africa (41% faţă de 23,8%, creşterea populaţiei), 
Asia (20% faţă de creşterea populaţiei de 9,6%) şi America 
( 11,7% faţă de 9,6%, creşterea populaţiei). în Europa, avansul 
creşterii catolicilor faţă de creşterea globală a populaţiei este 
de doar 2 procente. Doar în Oceania, rata creşterii numărului 
de catolici a fost uşor inferioară ratei de creştere a populaţiei.

Deosebit de interesante sunt statisticile legate de cler şi de mo
nahism. în perioada 2005-2014, numărul episcopilor şi al preoţilor 
la nivelul întregii Biserici Catolice a crescut. Astfel, dacă în 2005, 
Biserica Catolică avea 4841 episcopi,în2014avea5237 episcopi, 
ceea ce înseamnă o creştere de 8,2%. Pe regiuni, procentul de epis
copi a crescut în toate regiunile. La polurile opuse se află Africa şi 
Asia (32,6% ) şi Oceania ( 1,7%). Şi mai interesante sunt statisticile 
legate de diaconii permanenţi. Numărul acestora a crescut de la 
33.000, în 2005, la 44.566, în 2014, ceea ce înseamnă o creştere de 
33,5%. Particularitatea acestei categorii de cler este că 97,5% dintre 
ei se află în America de Nord şi Europa. O posibilă explicaţie ar fi 
că Biserica Catolică din emisfera nordică apelează tot mai mult la 
serviciile diaconilor din lipsă de preoţi. Se ştie că după Conciliul 
Vatican II pot fi hirotoniţi ca diaconi şi candidaţii căsătoriţi, dacă 
au trecut de 35 de ani. De asemenea, numărul seminariştilor, adică 
a celor care studiază spre a deveni preoţi, a crescut de la 114.439 în 
2005, la 116.939, în 2014. Numărul lor a crescut în Africa (+ 30,9%), 
Asia (29,4%), în schimb a scăzut dramatic în Europa (- 21,7%) şi 
uşor în America (-1,9%). De asemenea, la nivelul întregii Biserici 
Catolice a scăzut numărul călugărilor nehirotoniţi şi al călugăriţelor 
de la 54.708, în 2005, la 54.559, în 2014. Numărul lor a scăzut în 
America de Nord, Europa şi Oceania, dar a crescut în Africa şi Asia.

Aceste statistici confirmă ceea ce este cunoscut în rândul 
specialiştilor în creştinismul global: Biserica Catolică este în 
creştere în Africa, Asia şi America, dar în scădere uşoară în 
Europa şi Oceania.

Rubrică realizată de 
Pr. Conf. Dr. Habil. Daniel BUDA, Sibiu/Geneva
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Noi tensiuni în rândul Comuniunii Anglicane (II)
Observatori ai vieţii bisericeşti din Anglia speculează 

că arhiepiscopul Rowan Williams a renunţat la poziţia sa 
datorită faptului că nu a dorit să intre în istorie ca fiind Ar
hiepiscopul sub care s-a introdus hirotonia femeilor ca epi- 
scopi în Biserica Angliei. La ora actuală, există în interiorul 
Comuniunii Anglicane trei categorii de biserici sau provincii, 
în ceea ce priveşte poziţia lor faţă de hirotonirea femeii ca 
episcop: cele care au femei episcopi; cele care au deschis 
posibilitatea ca o femeie să fie aleasă episcop, dar nu a fost 
încă aleasă vreuna, şi cele care refuză hirotonirea femeii ca 
episcop şi, în anumite cazuri, şi ca preot. Până acum, doar 
Biserica Episcopală a ales o femeie ca episcop-preşedinte. 
Aceasta a condus Biserica Episcopală între 2006-2015. Aş 
mai adăuga aici că diversitatea de opinii cu privire la hiroto
nirea femeii ca preot în anglicanism, nu s-a mai putut aplica 
în ceea ce priveşte hirotonirea femeii ca episcop. S-au ridicat 
alte probleme, de genul: poate un credincios anglican, care 
nu acceptă decât un bărbat-preot, să fie parte a unei dioceze 
anglicane conduse de o femeie-episcop? Dar un bărbat-preot 
care a fost hirotonit de o femeie-episcop? Va accepta un 
bărbat-preot să slujească cu un alt bărbat-preot să co-litur- 
ghisească cu un bărbat-preot hirotonit de o femeie-episcop?

Paralel cu această sursă de tensiune din interiorul Comuniu
nii Anglicane, a apărut o altă pricină de dezbinare şi mai gravă: 
poziţia faţă de homosexualitate, respectiv faţă de căsătoria 
dintre persoane de acelaşi sex. Discuţiile pe marginea acestei 
chestiuni au început în anii 1990, în interiorul Comuniunii 
Anglicane. în 1998, Conferinţa Lambeth a emis o rezoluţie 
care afirmă că „actele homosexuale” sunt „incompatibile cu 
Scriptura”. în anul 2002, o dioceză din Biserica Anglicană a 
Canadei a permis „binecuvântarea uniunilor dintre persoane 
de acelaşi sex”, ceea ce nu era echivalent cu căsătoria. Uniunea 
dintre astfel de persoane permisă de statul canadian era doar 
„binecuvântată”, aşadar nu se administra cununia asemeni 
cuplurilor heterosexuale. între timp, această măsură s-a ex
tins la întreaga Canadă. în anul 2003, doi bărbaţi care s-au 
declarat public homosexuali au candidat la funcţii episcopale 
în Biserica Episcopală din SU A, respectiv în Biserica Angli
ei. Englezul a fost obligat să-şi retragă candidatura, datorită 
enormului scandal creat. Biserica Episcopală s-a remarcat 
din nou prin hirotonirea, în 2004, a primului episcop bărbat 
auto-declarat homosexual, dintr-o biserică cu succesiune 
apostolică. Drept urmare, sute de episcopi anglicani au boicotat 
întâlnirea Conferinţei Lambeth, care a avut loc în 2008. Mulţi 
dintre aceşti episcopi s-au întâlnit separat la Ierusalim, pu
nând bazele Viitoarei Conferinţe Globale Anglicane -  Global 
Anglican Future Conference - ,  GAFCON. Atunci s-au pus 
bazele Asociaţiei Anglicanilor Mărturisitori, care are membri 
în întreaga lume şi care adună împreună anglicani ce apără 
valorile tradiţionale ale creştinismului, chiar dacă au ales să 
rămână în Biserici precum Biserica Episcopală. GAFCON a 
pus de asemenea bazele Bisericii Anglicane din America de 
Nord, care se consideră a fi o alternativă la Biserica Episco
pală şi Biserica Anglicană din Canada, cele mai liberale din 
Comuniunea Anglicană în privinţa homosexualităţii. Unitatea 
anglicanilor şi, în acelaşi timp, autoritatea Arhiepiscopului de 
Canterbury au fost puternic provocate când iniţiatorii GAF
CON au declarat, în legătură cu crearea Bisericii Anglicane 
din America de Nord, că recunoaşterea Arhiepiscopului de 
Canterbury nu este necesară pentru a avea identitate autentic- 
anglicană. între timp, Bisericile Anglicane dinNigeria, Uganda 
şi Sudan s-au declarat în comuniune cu Biserica Anglicană din 
America de Nord, deşi ea nu este recunoscută drept canonică 
de către Comuniunea Anglicană. Anglicanii din emisfera 
sudică au dezvoltat de asemenea conceptul de „comuniune 
alterată -  impaired communion” pentru a defini relaţia lor cu 
acele Biserici sau grupuri din interiorul anglicanismului care 
acceptă homosexualitatea. Mai mulţi episcopi anglicani din 
emisfera sudică au ales să trimită misionari şi preoţi în emi
sfera nordică cu scopul de a-i îndruma pastoral pe propriii lor 
credincioşi care au emigrat, dar şi pe acei anglicani autohtoni 
care nu puteau accepta părăsirea flagrantă a moralei creştine. 
Acest fenomen este numit „realinierea anglicană -  Anglican 
realignement”, care ridică mari probleme jurisdicţionale şi 
strică unitatea Comuniunii Anglicane. Parte a acestui feno
men este şi faptul că unele episcopii anglicane din emisfera

nordică, parte a unor Biserici liberale, au decis să iasă de sub 
jurisdicţia acestora şi să ceară intrarea sub jurisdicţia unor 
Biserici Anglicane din alte părţi ale lumii. De exemplu, în 
2007-2008, patru episcopii ale Bisericii Episcopale au decis 
să iasă din jurisdicţia acesteia şi să intre sub cea a Bisericii 
Anglicane din America de Sud. în acest context complex din 
sânul Comuniunii Anglicane, în anul 2009, Biserica Roma- 
no-Catolică a întemeiat un ordinariat menit să-i adune pe 
acei anglicani care doresc să-şi păstreze această identitate 
confesională, dar să reintre în comuniune cu Roma. Este 
vorba de un model de unire propus anglicanilor, similar celui 
propus Bisericii Ortodoxe Răsăritene şi Bisericilor Ortodoxe 
Orientale (Necalcedoniene).

Măsuri împotriva Bisericii Episcopale
Prin decizia de anul trecut a Bisericii Episcopale de a 

schimba canonul căsătoriei, considerând că aceasta poate 
fi administrată şi pentru două persoane de acelaşi sex, s-a 
creat o nouă premieră tristă: pentru prima dată în istorie, 
o Biserică Anglicană căsătoreşte (nu doar binecuvântează 
uniunea dintre) două persoane de acelaşi sex. Primul instru
ment al Comuniunii Anglicane, care s-a întâlnit după aceas
tă decizie a Bisericii Episcopale, a fost întâlnirea primaţilor 
din ianuarie, anul curent. în paragraful 2 din Declaraţia 
(http://www.anglicancommunion.org/media/206038/Pri- 
mates_Meeting_2016_Statement.pdf) emisă după întâlnire, 
citim: „Recentele dezvoltări din Biserica Episcopală cu 
privire la schimbările din canonul lor referitoare la căsă
torie, reprezintă o distanţare fundamentală de la credinţa 
şi învăţătura ţinute de majoritatea provinciilor noastre 
referitoare la doctrina căsătoriei. Posibile dezvoltări (de 
acelaşi gen) în alte provincii ar putea să exacerbeze această 
situaţie”. înţelegem din acest paragraf că majoritatea, dar 
nu toate provinciile anglicane, urmează doctrina creştină 
tradiţională cu privire la căsătorie. De asemenea, paragra
ful anticipează că decizii similare ar putea să fie luate şi 
de alte provincii, ceea ce ar agrava situaţia din interiorul 
Comuniunii Anglicane. Este relativ uşor de identificat care 
va fi acea Biserică Anglicană care s-ar putea să ia aceeaşi 
decizie cu privire la canonul căsătoriei precum Biserica 
Episcopală. La scurtă vreme după întâlnirea primaţilor 
anglicani, primatul Bisericii Anglicane a Canadei a scris 
o „reflecţie” (http://www.anglican.ca/news/a-reflection- 
on-the-meeting-of-the-primates/30014029/) asupra celor 
petrecute la întâlnire, anunţând că organele Bisericii sale 
vor discuta posibilitatea de a schimba în acelaşi sens 
canonul căsătoriei. Aceasta după ce numita Biserică, aşa 
cum am amintit mai sus, „binecuvântează” relaţii homo
sexuale. De asemenea, primatul canadian scrie că a stat în 
solidaritate, cu Biserica Episcopală în timpul dezbaterilor 
de la întâlnirea primaţilor. Aşadar, tensiunile pe această 
temă vor continua în interiorul Comuniunii Anglicane.

Textul declaraţiei primaţilor continuă cu afirmaţia că toţi 
recunosc că astfel de dezvoltări precum cele din Biserica 
Episcopală, au cauzat „durere adâncă” în cadml Comuniunii 
(pct. 3). Punctul 4 se doreşte a fi o reafirmare a doctrinei 
tradiţionale a Bisericii, susţinută de „majoritatea” primaţilor: 
„Doctrina tradiţională a Bisericii, în viziunea învăţăturii 
Scripturii, susţine căsătoria ca fiind între un bărbat şi o 
femeie, în unire fidelă şi pentru întreaga viaţă. Majoritatea 
(sic ! ) celor adunaţi aici reafirmă această învăţătură”. Punc
tul 5 arată că: „Menţinând poziţie constantă cu întâlnirile 
anterioare ale primaţilor, astfel de acţiuni unilaterale cu 
privire la chestiuni de doctrină fără unitate catolică sunt 
considerate de către mulţi dintre noi (sic!) ca o îndepărtare 
de la încrederea reciprocă şi interdependenţa implicate de 
faptul de a fi în relaţie unii cu alţii în Comuniunea Angli
cană”. Paragraful 6 deplânge efectele negative ale unor 
astfel de decizii: „Astfel de acţiuni deteriorează mai mult 
comuniunea noastră şi creează o adâncă lipsă de înţelegere 
între noi. Acestea au ca rezultat distanţări semnificative 
între noi şi provoacă tensiuni enorme în ceea ce priveşte 
funcţionarea instrumentelor comuniunii şi a căilor în care 
noi exprimăm relaţiile noastre istorice şi permanente”.

Ian MARCOVICI

Părintele Neculae Albăceanu, 
un slujitor modest şi inimos

( f  9 m a rtie  2016)
P ărintele N eculae A lbăceanu  s-a născut în ajunul 
sărbătorii Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, 28 iunie 
1950, în comuna fagărăşeană Lisa, din părinţii Ghe- 
orghe şi Victoria Albăceanu. Primele clase le-a urmat 
în condiţii modeste în oraşul Victoria.

La începutul regimului de tristă amintire din trecutul 
ţării noastre, se contura pe domeniul comunei Ucea un 
oraş care să reprezinte ideologia socialist-comunistă 
atee, proiectul lui conţinând construcţii pentru toate 
instituţiile culturale, dar nicio biserică. în acest context, 
Gheorghe Albăceanu dovedeşte un act mărturisitor 
de credinţă şi de curaj exemplar, găzduind în casa sa, 
situată pe Str. Viitorului, nr. 10, timp de 25 de ani, prima 
biserică a oraşului în care nu se dorea biserică. Astfel, 
părintele Neculae Albăceanu creşte în casa părinţilor 
săi în atmosferă de rugăciune, având parte de o copi
lărie liturgică, sprijinind la Sfântul Altar şi la strană pe 
preoţii ortodocşi care au slujit în casa părintească. De 
asemenea, tânăr fiind, părintele Neculae Albăceanu a 
cultivat relaţii de prietenie cu pastorul Bisericii Evan
ghelice, găzduită şi ea în casa tatălui său.

După absolvirea cursurilor Seminarului Teologic, 
tânărul Neculae Albăceanu se căsătoreşte cu Drăghiciu 
Maria, la 30 august 1971, iar cu data de 1 octombrie, 
primeşte spre păstorire credincioşii Parohiei Mărgi
neni, Protopopiatul Făgăraş, fiind hirotonit diacon

de înaltpreasfinţitul Mitropolit Dr. Nicolae Mladin, 
în ziua de 7 noiembrie, şi preot de P.S. Episcop-vicar 
Dr. Visarion Aştileanu Răşinăreanu, în ziua de 10 
noiembrie 1971. A slujit credincioşii din Mărgineni 
timp de 6 ani, până la data de 1 decembrie 1977.

Din anul 1977 până în 1991, deci timp de 14 ani, a 
slujit ca preot paroh la Parohia Corbi, Protopopiatul 
Făgăraş. La cererea sa, în 1991 i s-a aprobat transferul 
la Parohia Viştea de Sus, Protopopiatul Făgăraş. După 
24 de ani de slujire la Viştea de Sus, pe fondul stării 
de sănătate precare, solicită pensie la limită de vârstă 
cu data de 1 iulie 2015.

în plan familial, părintele Neculae Albăceanu s-a 
îngrijit să aibă o familie frumoasă. Soţia sa, doamna 
preoteasă Maria, i-a dăruit patru copii, doi băieţi şi 
două fete: Nicolae-Marius, Irinel-Ilie, Delia şi Anca. 
Unul din băieţi, Nicolae-Marius, a urmat cursurile 
Facultăţii de Teologie, actualmente fiind profesor de 
religie în oraşul Victoria.

în cei 44 de ani de slujire preoţească, părintele Ne
culae Albăceanu a menţinut credinţa vie şi lucrătoare 
în cele trei parohii, unde a slujit. La Viştea de Sus, 
a susţinut activitatea corului bisericesc, iar în anul 
2005 a contribuit, alături de Primăria Viştea, la în
fiinţarea şi organizarea Festivalului „Buna Vestire”, 
ajuns anul acesta la a ΧΙ-a ediţie şi gândit ca formă 
de cinstire şi prăznuire a hramului bisericii parohiale.

îl rugăm pe Dumnezeu să-i ierte părintelui Neculae 
tot ce a greşit ca om în această viaţă şi să-i facă parte 
de fericire veşnică în împărăţia Preasfântei Treimi, 
Căreia I-a slujit cu credincioşie vreme de 44 de ani. 

Dumnezeu să-l ierte şi să-l odihnească!

Protopop Pr. Ion TĂRCUŢĂ
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MISIUNEA BISERICII AZI: RAPORTUL ÎNTRE TEOLOGIE SI CULTURĂ*
/V

În perioada ce a urmat căderii comunismului în Româ
nia, Biserica a evitat implicarea în polemici culturale. 
Unii intelectuali au văzut în acest fapt un semn de 

indiferenţă sau chiar de slăbiciune. Departe de a reprezenta 
o neadaptare la noile realităţi, Biserica a înţeles însă să-şi 
ducă misiunea ei în conformitate cu valorile perene ale 
Evangheliei. Nu a fost vorba de o atitudine negativă faţă 
de cultură, ci de o valorificare a acesteia prin mijloace 
conforme cu spiritul creştin. în fapt, imediat după 1990, 
unii teologi au subliniat importanţa unui raport deschis, 
bazat pe dialog, între clerici şi intelectuali, exemplul cel 
mai concludent fiind cel al Pr. Ion Bria.

Raportul credinţei cu postmodemitatea ridică şi pro
blema ambiguităţii „întoarcerii religiosului”, adică acea 
căutare a unui răspuns la întrebarea fundamentală: va fi 
secolul XXI religios sau umanist? în fapt, orice polemică 
în jurul caracterului „religios” al secolului ce începuse, 
poate fi considerată inutilă, de vreme ce toate Bisericile 
au iniţiat noi proiecte de evanghelizare pentru a înfrunta 
secularizarea sau descreştinarea societăţii în epoca actuală.

Fiecare epocă istorică a pus probleme specifice credinţei. 
Totuşi lumea noastră oferă credinţei creştine posibilităţi 
noi, care trebuie descoperite graţie discernământului critic, 
a „seminţelor” Verbului, prezente între „buruieni”, precum 
căderea multor mituri ca acela al progresului aducător de 
fericire prin intermediul dezvoltării ştiinţei şi tehnicii, acela 
al raţiunii iluministe, acela al ideologiilor totalitare. Aceste 
mituri deveniseră „religii secularizate” şi aspirau să ia locul 
credinţei creştine. Dispariţia lor lasă un sentiment de gol şi 
de dezorientare. Aceste mituri se forţau să acrediteze ideea 
conform căreia creştinismul este un reziduu al trecutului, 
depăşit definitiv de progres, o religie mitică şi iraţională, 
neiluminată de Raţiune, o negare a marilor Forţe ale Na
turii şi ale Istoriei, precum Rasa, Naţiunea, Proletariatul, 
Spiritul războinic şi Lupta de dominare.

în lumea postmodemă, celui care se întreabă asupra 
sensului vieţii lui şi a sensului istoriei, privind la viitor 
îngrozit, aceluia credinţa creştină i-L prezintă pe Iisus 
Hristos ca pe Acela Care, cu moartea şi învierea Sa, dă 
sens -  nobil şi grandios -  întregii existenţe umane. Ca 
exemplu concludent, este afirmată lupta Bisericii contra 
neognosticismului prezent în lumea contemporană. în 
general, gnosticismul are o viziune ciclică asupra lumii, 
iar istoria şi cultura trebuie să se înscrie acestei ciclicităţi 
naturale şi imanente. Curentul new-ageist tocmai această 
ciclicitate o afirmă, depărtându-i pe creştini de la perspec
tiva eshatologică pe care ne-a adus-o Hristos, perspectivă 
pe care—în contextul diferitelor alternative postmodemiste 
-  nimeni nu ar trebui să o poată interzice, propunând o altă 
viziune despre însuşi conceptul de religie (I. Bria 2002:59).

Pentru Biserica Ortodoxă, „provocarea modernităţii” 
presupune în mod necesar „redresarea hermeneuticii teolo
gice”, deoarece această provocare are nevoie de explicaţii 
şi clarificări pe care numai teologia le poate face. în special 
învăţământul teologic trebuie să fie adaptat în funcţie de 
mutaţiile lumii contemporane; se cere o mai mare atenţie 
unor noi direcţii, de natură pastoral-vocaţională (cultivarea 
vocaţiei şi a misiunii), didactică (cultivarea competenţei 
teologice) şi educaţional-culturală (sintaxa dintre teologie, 
societate, cultură, civilizaţie).

Raportul dintre cultură şi credinţă reprezintă în gân
direa Părintelui Bria o problemă misionară critică pentru 
viitorul creştinismului în Europa; vizată era atât partea ei 
centrală şi răsăriteană, care a cunoscut ateismul militant, 
ofensiv, agresiv, ce a scos în mod intenţionat religia din 
sfera intelectuală şi educaţională, cât şi partea ei apuseană, 
care era marcată de un secularism latent, subtil, perfid, ce 
urmărea în mod sistematic, în numele unei societăţi „lai
ce”, despărţirea Bisericii de stat nu numai administrativ, 
ci şi valoric (I. Bria 1993:214).

Făcând o evaluare a situaţiei din România deopotrivă în 
perioada comunistă şi în perioada imediat post-comunistă, 
teologul misionar român expunea principalele caracteris
tici ale acestor perioade, pentru ca apoi să extragă câteva 
linii directoare în ceea ce priveşte acest raport al credinţei 
şi culturii. în perioada comunistă, influenţa religiosului 
asupra culturii a fost foarte limitată. Chiar dacă era procla
mată oficial, libertatea religioasă era strict limitată la sfera 
individuală, sau cel mult a familiei şi a parohiei. Misiunea 
şi educaţia creştină erau interzise Bisericii, care nu avea 
dreptul să se manifeste la nivel social, ci doar să-şi rezume 
lucrarea la exercitarea cultului. în acea perioadă, „patrimo
niul cultural, artistic, literar, de inspiraţie creştină, a fost

ignorat şi interpretat în mod fals. S-a impus o exegetică 
falsă a monumentelor istorice, în special a frescelor de pe 
bisericile din Bucovina şi Moldova. (...) Prin distrugerea 
a 30 de biserici din Bucureşti, monumente istorice şi de 
artă, dar şi centre de evlavie şi de educaţie creştină, puterea 
politică a urmărit în mod intenţionat să şteargă amprentele 
creştine din capitala ţării” (Ibid., p. 215). Negarea sistema
tică a religiei, marcată prin restricţii de tot felul la nivelul 
practicii şi mărturisirii publice a credinţei, nu a putut însă 
să distrugă fondul religios al poporului român.

Prăbuşirea comunismului a deschis calea unei noi re
alităţi socio-istorice. Acum, o sarcină importantă este de 
a face din Biserică „un interlocutor valabil al societăţii 
române în problemele de fond ale culturii şi eticii umane”. 
(Pr. Bria nu se sfia chiar să folosească un termen teologic 
consacrat pentru a descrie noua realitate a raportului dintre 
Biserică şi societate: „sinergie”.) Punctul de plecare este 
însă unul dificil. Sunt dificultăţi care nu pot fi depăşite 
decât printr-o interpretare critică a moştenirii spirituale, 
precum şi prin redactarea unui plan de lucru pentru viitor. 
Astfel, pe de o parte, Biserica nu trebuie să-şi nege elemen
tele tradiţiei sale (credinţe, instituţii, moravuri, simboluri, 
practici culturale etc.), dar nici să-şi recupereze trecutul 
în numele unei ideologii sau puteri politice. Celebrarea 
şi cinstirea trecutului nu trebuie să se facă în detrimentul 
experienţelor contemporane ale credinţei, în antiteză cu 
formele de cultură creştină din epoca prezentă.

Principala sarcină a Bisericii rămâne, aşadar, edificarea 
unei culturi creştine. Aceasta este definită ca „exprimarea 
Evangheliei şi a credinţei creştine în gândirea intelectuală 
(filosofie), în manifestarea artistică (poezie, artă, muzică), 
în organizarea socială (etică, moravuri), în viziunea istorică 
(regim politic, formă de stat)”. Tot despre cultura creştină se 
mai spune că este „tot ceea ce dă identitate unei comunităţi 
umane, prin fidelitate faţă de origini şi deschidere faţă de 
viitor. Ea rodeşte din întâlnirea -  critică şi profetică -  dintre 
Evanghelie, care se transmite (ea însăşi rezultată din conflu
enţa dintre mesajul revelat şi cultura timpului, moştenită mai 
ales din surse biblice), şi formele de exprimare ale societăţii, 
forme hrănite de diverse forţe. Ea ia forma unui patrimoniu 
spiritual, metaforic şi istoric în acelaşi timp, în jurul căruia 
se definesc identitatea şi continuitatea unei familii, unei 
persoane, unei comunităţi, unei naţiuni” (Ibid. p. 218-219).

Din punct de vedere al conţinutului, cultura se deose
beşte de credinţă, şi ambele de teologie. Cu toate acestea, 
cultura, credinţa şi teologia formează un tot coerent. Acest 
fapt este evident în cult, cel care oferă mediul pentru uni
tate spirituală şi integrare culturală şi constituie un mijloc 
real de extindere a activităţii misionare a Bisericii. Acest 
proces este unul de transfigurare, care îmbracă un dublu 
sens: pe de o parte, transformarea credinţei în cultură, pe 
de altă parte, transformarea şi sfinţirea culturii prin Evan
ghelie (I. Bria 2000a:84; I. Bria 1995:151 ş.u.). „Cultura 
creştină afirmă mai presus de orice conexiunea istorică a 
divinului cu umanul, şi este ecoul, interpretarea acestei 
conexiuni istorice. Pe de o parte, ea crede în transcendenţa 
lui Dumnezeu, sursa existenţei şi a eticii; pe de altă parte, 
ea mărturiseşte că divinul a intrat în istorie, că deci e vorba 
de o transcendenţă revelată, întrupată. Spaţiul metafizic şi 
spaţiul mioritic se întrepătrund în dimensiunea istorică a 
lui Hristos şi a Bisericii” (I. Bria 1993:219).

Cele afirmate mai sus constituie baza teologică a recu
noaşterii consistenţei şi valorii creaţiei, a umanului, a mate
riei. Finalitatea fiind transfigurarea lumii, Revelaţia creştină 
nici nu degradează materia, nici nu distruge produsele natu
rale şi umane. Un frumos proverb românesc este citat de Ion 
Bria: „omul sfinţeşte locul”. Acest proverb presupune relaţia 
indisolubilă a creaţiei, a mediului înconjurător, cu omul; 
acesta din urmă o marchează cu imaginaţia şi tehnica sa, o 
integrează într-o logică a sfinţeniei şi a conservării. Cultura 
creştină recunoaşte, aşadar, diversitatea lumii şi a contextului 
istoric, dar şi universalitatea ce se reflectă din diversitate.

Optimismul ce se degajă din viziunea creştină asupra 
destinului omului şi al cosmosului, nu este sinonim însă cu 
utopismul. Cu toate că divinul s-a unit cu umanul, „istoria 
actuală nu poate să evite păcatul, această sincopă existenţi
ală. Istoria, ca şi spiritualitatea, nu e ca un urcuş continuu, 
ci ca un parcurs marcat de suişuri şi coborâşuri”. Păcatul se 
manifestă şi ca o profanare a creaţiei, o smulgere a omului 
din mediul înconjurător în diverse moduri: prin schimbarea 
câmpurilor agricole în terenuri industriale şi militare, prin 
poluarea solului şi apelor, prin aglomerarea populaţiei în 
blocuri colective, imorale şi inestetice (Ibid., p. 220).

Una dintre principalele întrebări la care trebuie găsit 
răspuns este aceasta: Cum se transmite Revelaţia lui 
Dumnezeu în istoria unui popor şi cum o modifică, cum 
se respinge această Revelaţie? Iarăşi, Părintele Bria se 
referă la cazul concret al Ortodoxiei româneşti, ca un caz 
de la care pornind se pot extrage câteva reguli generale.

în cazul poporului român, cultura creştină exprimă şi 
întreţine sentimentul de fidelitate faţă de origini. Există la 
ei forme de tradiţie creştină ce au devenit adevărate instituţii 
comunitare, sociale (de exemplu adunarea liturgică, sărbă
torile, procesiunile sau hramurile bisericeşti). înseamnă că 
românii şi-au creat tradiţii permanente în care se recunosc, 
un mod de viaţă propriu care reflectă identitatea lor. Canoni
zarea Sfinţilor Români, făcută la 20-21 iunie 1992, ar reflecta 
tocmai faptul că „credinţa lucrează efectiv în viaţa oamenilor 
şi, prin ei, schimbă istoria unei naţiuni” (Ibid., p. 220-221).

Regula generală este că Biserica nu încreştinează socie
tatea prin forţă sau prin decrete, şi chiar atunci când porţile 
societăţii se închid, deoarece cetăţenii ei nu doresc să 
audă adevărul, ei îi rămâne calea mărturisitoare, profetică. 
„Cultura creştină nu este un scop în sine -  precizează Pr. 
Ion Bria. Ea este opera tuturor creştinilor, dar nu pentru o 
instituţie şi interesele ei, ci pentru Iisus Hristos şi misiunea 
Lui în lume. Ea este un instrument de căutare şi descope
rire a adevărului, a adevărului unul şi universal, în fiecare 
epocă istorică”. Desigur, în acest proces de „încreştinare” 
(Pr. Bria va utiliza, cu alt prilej, termenul de „inculturaţie”), 
de sfinţire a unei culturi, există şi elemente distructive ce 
trebuie să fie respinse. „Opţiunea pentru iubire şi adevăr 
este fundamentală pentru cultura creştină care modelează 
societatea. Tocmai de aceea, cultura creştină are o valoare 
simbolică pentru toţi, şi nu un scop elitist. (...) Lumea toată, 
fără excepţie, are nevoie de această speranţă” (Ibid. p. 221 ).

Exemplul Ortodoxiei româneşti nu reprezintă un caz 
izolat în istoria creştinismului. Dimpotrivă, este un caz 
paradigmatic. Un alt exemplu la care apelează Părintele 
Bria este cel al creştinătăţii orientale (ne-calcedoniană: 
Bisericile: Armeană, Coptă-Egipteană, Etiopiană, Siriană, 
Indiană). Afirmând că „noi avem nevoie de sfinţi locali, 
nu de misionari străini”, orientalii şi-au precizat puternica 
orientare evanghelică, care are mai multe explicaţii: ei „au 
reuşit să scoată definiţia Bisericii din termenii dreptului ca
nonic şi să o descrie folosind cu precădere limbajul biblic 
şi liturgic; au reuşit să dezlege eclesiologia de o cultură 
dominantă (calendar, limbă liturgică, instituţii), adoptând 
cultura autohtonă a unei Biserici locale; s-au concentrat 
asupra sfinţeniei sau calităţii vieţii creştinilor, în care au 
găsit cea mai eficace metodă misionară” (I. Bria 2000b: 8).

Importanţa exemplului Bisericilor Orientale survine din 
aceea că ele au reuşit să se desprindă de cultura dominantă 
bizantină. Prin exercitarea funcţiei inculturaţiei, s-a reuşit 
desprinderea faţă de un dogmatism retoric, autoritar. De 
asemenea, s-a putut constitui o Biserică locală cu un nou 
model de relaţie între Evanghelie şi o anumită cultură speci
fică. Acest fapt se cere continuat şi în viitor, căci pătrunderea 
Ortodoxiei în ţările asiatice şi africane (Australia, Indonezia, 
Japonia, Coreea, Kenya, Tanzania, Uganda, Ghana etc.) re
clamă chiar mai mult decât acomodări culturale şi lingvistice 
(traducerea Liturghiei) sau de ordin administrativ şi discipli
nar (organizarea diocezelor, formarea preoţilor, transferarea 
conducerii eparhiilor în seama episcopilor autohtoni). De 
exemplu, riturile locale capătă aici mai multă importanţă 
decât cele bizantine, dependente de „simfonia” politică în 
care funcţiona o comunitate creştină recunoscută în Imperiul 
Roman; cultul cosmic acoperă cultul imperial, dezvoltându- 
se o spiritualitate doxologică în raportul creştinilor cu mediul 
uman şi cel al creaţiei; maximalizarea practicii cuminecării în 
cadrul Liturghiei, ce orientează toată viaţa eclesială. Aceste 
aspecte ne duc însă spre un alt „capitol” al misiunii, cel al 
raportului între Biserică şi stat în perspectivă ortodoxă.

Bibliografie (selectivă): Ion Bria (2002), „Spre plinirea 
Evangheliei". Dincolo de apărarea Ortodoxiei: exegeza şi 
transmiterea Tradiţiei, Reîntregirea, Alba Iulia; Idem (1993), 
„Cultura creştină -  un comandament misionar actual”, în loan I. 
Ică jr (ed.), Persoană şi comuniune. Prinos de cinstire Părintelui 
Profesor Academician Dumitru Stăniloae la împlinirea vârstei 
de 90 de ani, Editura şi Tiparul Arhiepiscopiei Ortodoxe Sibiu, 
Sibiu; Idem (2000a), Comentariu la Catehismul Ortodox, Editura 
„Oastea Domnului”, Sibiu; Idem (1995), Ortodoxia în Europa. 
Locul spiritualităţii române, Trinitas, Iaşi; Idem (2000b), Bi
serica istorică pe căile împărăţiei lui Dumnezeu. Misiologia 
ortodoxă 2000, Geneva.

Ciprian Iulian TOROCZKAI
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„A scu ltă , Israele" (Deuteronom  6,4-9)

Continuăm, în acest număr, consideraţiile despre 
limbajul interpersonal al discursului biblic. Sfânta 

Scriptură foloseşte imagini şi cuvinte desprinse din viaţa 
familială şi socială, în scopul de a transmite esenţialul des
pre Dumnezeu. Primul text din Vechiul Testament asupra 
căruia ne vom apleca este cunoscut sub numele de Şema 
Israel -  „Ascultă, Israele!”. Acest text reprezintă pentru 
un iudeu evlavios cam ceea ce înseamnă rugăciunea „Tatăl 
nostru” pentru creştini, şi era utilizat încă din Antichitate 
în educaţia religioasă a vechilor evrei, aşa cum am amintit 
în episodul anterior. în iudaismul contemporan, Şema Is
rael este atât o rugăciune, cât şi o mărturisire de credinţă. 
Pentru început, să citim textul din Deuteronom 6, 4-9, în 
traducerea românească a Sfintei Scripturi (Ediţia sinodală 
din 2008, p. 201):

4. ,Ascultă, Israele, Domnul Dumnezeul nostru este 
singurul Domn.

5. Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din toată inima 
ta, din tot sufletul tău şi din toată puterea ta.

6. Cuvintele acestea, pe care ţi le spun eu astăzi, să le 
ai în inima ta şi în sufletul tău;

7. Să le sădeşti în fiii tăi şi să vorbeşti de ele când şezi 
în casa ta, când mergi pe cale, când te culci şi când te scoli.

8. Să le legi ca semn la mână şi să le ai ca pe o tăbliţă 
pe fruntea ta.

9. Să le scrii pe uşorii casei tale şi pe porţile tale.” 
în iudaismul contemporan, Şema Israel este atât o 

rugăciune, cât şi o mărturisire de credinţă. Şi pentru un 
creştin va avea aceeaşi valoare, întrucât se bucură de 
recunoaşterea autoritativă a lui Hristos. Solicitat de către 
un cărturar să indice care este prima poruncă -  adică cea 
mai însemnată poruncă din legea mozaică -  Iisus a răspuns: 

„întâia este: «Ascultă, Israele, Domnul Dumnezeul 
nostru este singurul Domn». Şi: «Să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău din toată inima ta, din tot sufletul tău, din 
tot cugetul tău şi din toată puterea ta»” (Mc 12,29-30).

La aceasta, Mântuitorul a adăugat şi o altă poruncă din 
Vechiul Testament, din Levitic 19,18 -  porunca iubirii 
aproapelui: „Să iubeşti pe apropoapele tău ca pe tine însuţi”

(Mc 12, 31). Din ordinea în care Iisus a redat cele două 
porunci despre iubire, reiese clar că din iubirea de Dum
nezeu derivă toate prescripţiile legii Vechiului Testament. 
Sau, altfel spus, Legea este punerea în practică a iubirii de 
Dumnezeu prin iubirea semenilor.

Poate că un creştin nu îşi va lega cuvintele din Deut 
6, 4-5 la mână şi nici nu le va purta pe frunte. Dar le va 
interioriza, sădindu-le în inima sa şi în sufletul său, ca pe 
nişte însoţitoare credincioase şi neostenite pe căile vieţii.

Pasajul nostru este formulat ca un discurs, rostit de Moi- 
se în faţa poporului. Dar nu este un discurs la care auditoriul 
asistă pasiv. în primul rând, în limba ebraică -  cea în care 
a fost scris Vechiul Testament -  a asculta nu înseamnă 
doar a auzi, adică a percepe sunete, cuvinte, propoziţii. 
A asculta înseamnă şi a te supune, a împlini cele auzite.

Discursul oratorului este formulat ca şi când cel care îl 
ascultă îl şi rosteşte, totodată, lui însuşi. Mărturiseşte şi îşi 
spune sieşi că Domnul este unicul Dumnezeu, că trebuie să 
îl iubească şi că îl va iubi; că nu trebuie să-L uite şi că nu-L 
va uita; şi că trebuie să vorbească şi le va vorbi şi altora 
despre El. De altfel, în cuprinsul Deuteronomului vom mai 
afla îndemnul de a iubi pe Domnul, dar şi avertizarea de a 
nu-L uita (Deut 8,11.14.19). Pentru autorul biblic, opusul 
iubirii nu este ura; opusul iubirii este uitarea.

Să remarcăm, în continuare, modul în care este pro
clamată unicitatea lui Dumnezeu — articolul esenţial al 
învăţăturii de credinţă iudaice, creştine, chiar şi a celei 
musulmane. Afirmaţia că Domnul Dumnezeu este Unul 
poate fi argumentată prin deducţie logică. Prin reducere 
la absurd, dacă ar fi mai mulţi dumnezei, atunci niciunul 
dintre ei n-ar mai fi Unul sau Unic. Faptul că există un 
singur Dumnezeu se impune, aşadar, logic.

Dar autorul biblic nu foloseşte un discurs logic în Deut 
6, 4-5. El preferă imaginea binecunoscută, oricui accesi
bilă, a iubirii: dintre un bărbat şi o femeie, dintre soţ şi 
soţie. Cu ajutorul metaforei conjugale e exprimată relaţia 
dintre Israel şi Dumnezeu.

Cum se explică această opţiune? O privire asupra 
contextului religios în care a apărut acest text ne va face

să înţelegem şi mai bine de ce autorul foloseşte metafora 
conjugală. Lumea în care apare Şema Israel nu este una 
monoteistă. Israel trăieşte între popoare, iar acestea îşi au 
propria religie şi se închină unor divinităţi în care cred. 
Deuteronomul nu pune în discuţie dacă divinităţile popoa
relor există sau nu. Afirmă doar că pentru Israel nu există 
decât Domnul, Unul.

Această idee e mai evidentă în textul ebraic. Deut 6, 4 
comportă mai multe traduceri, fiindcă a doua propoziţie e 
nominală. Literal, textul afirmă:, Ascultă, Israele! Domnul 
Dumnezeul nostru Domn Unul [ric]”. De aici şi diferitele 
posibilităţi de redare:

„Ascultă, Israele! Domnul, Dumnezeul nostru este 
singurul Domn.” (adică: Nu mai există alţii în afară de El) 

„Ascultă, Israele! Domnul este Dumnezeul nostru, 
(doar) Domnul singur.” (adică: Ceilalţi dumnezei, dum
nezeii la care se închină alte popoare, nu sunt ai noştri)

,Ascultă, Israele! Domnul, Dumnezeul nostru, este un 
Domn unic.” (adică: Nu mai e unul la fel ca El)

Cele trei traduceri conţin nuanţe, ultimele două fiind 
mai apropiate prin modul în care concep lumea sacră. Dar, 
în fond, toate se completează reciproc. Contextul religios 
pluralist al textului explică folosirea metaforei conjugale. 
Israel e chemat să iubească pe Domnul, nu pe alţi dumnezei, 
fiindcă Domnul l-a iubit, l-a ales şi a vegheat asupra sa de la 
începuturile existenţei sale (Deut 10,15; 23,5). Prin urmare, 
adorarea dumnezeilor străini ar constitui un act de infidelitate 
din partea poporului biblic, o trădare a iubirii lui Dumnezeu.

Şema Israel explică unicitatea lui Dumnezeu prin 
unicitatea relaţiei de iubire dintre El şi cei care aleg să îl 
iubească. E dificil să dai definiţii ale iubirii, să explici de 
ce iubeşti pe cineva. Există mereu ceva tainic şi inefabil 
între două persoane care se iubesc. Dar ceea ce se poate 
spune cu oarecare certitudine este că persoana iubită 
este unică pentru cel care o iubeşte. Poate tocmai fiindcă 
este aşa cum este, adică unică, este iubită. Cu acest tip 
de raţionament operează textul biblic. Dumnezeu e unic 
pentru că îl iubeşti şi îl iubeşti pentru că e unic.

Pr. Conf. Dr. Constantin OANCEA

• UNIVERS BIBLIC .

A p o sto l (II)
4. Sf. Pavel -  Apostolul Neamurilor

La scurt timp după moartea Sf. Ştefan, în urma unei 
chemări speciale (Fapte 9, 3), Celor Doisprezece li se 
adaugă prigonitorul Saul, „cel numit şi Pavel” (Fapte 
13, 9). Totuşi chemarea apostolică a Sf. Pavel nu a fost 
recunoscută uşor în Biserică. în primul rând, pentru că el 
nu îndeplinea una dintre cele două condiţii considerate de 
Sf. Petru ca indispensabile pentru alegerea înlocuitorului 
lui Iuda: nu a făcut parte dintre apropiaţii Mântuitorului în 
timpul activităţii Sale (Fapte 1,21-22). Cât despre cealaltă 
condiţie, deşi era îndeplinită -  Saul devenind, prin întâl
nirea cu Hristos cel Preamărit pe drumul Damascului, un 
martor al învierii - ,  nu putea fi uşor probată. Greu putea 
fi dovedită şi chemarea sa la slujire apostolică şi mai ales 
specificul acesteia, deşi Domnul i-a descoperit-o şi lui 
Anania (Fapte 9, 15). De aceea, atunci când este pus în 
situaţia de a-şi justifica pretenţia, Sf. Pavel face apel la 
rezultatele slujirii sale apostolice. Pentru toţi cei de bună 
credinţă vocaţia sa specială de Apostol al Neamurilor este 
mai presus de orice îndoială. La Ierusalim, după prima 
călătorie misionară, Iacov, episcopul cetăţii, Chefa şi loan 
confirmă faptul că lui i-a fost „încredinţată Evanghelia 
pentru cei netăiaţi împrejur, după cum lui Petru pentru 
cei tăiaţi împrejur” (Gal 2, 7). Galatenii îl primesc „ca 
pe un înger/mesager (ά γ γ ε λ ο ς )  al lui Dumnezeu, ca pe 
Hristos Iisus” (Gal 4, 14). Conţinutul propovăduirii sale 
este „Cuvântul lui Dumnezeu” (I Tes 2, 13). Alături de 
ceilalţi apostoli, în împlinirea slujirii sale apostolice se 
consideră împreună lucrător cu Dumnezeu (I Cor 3, 9; 
I Tes 3, 2).

5. Alţi apostoli în Noul Testament
Alături de Cei Doisprezece şi Sf. Pavel găsim în Noul 

Testament şi alţi bărbaţi numiţi „apostoli”. Toţi aceştia au 
ca trăsătură comună implicarea activă în lucrarea misiona
ră a Bisericii. Sf. Pavel îl prezintă pe Bamaba ca apostol (I 
Cor 9, 5; Gal 2, 9; cf. Fapte 13, 2; 14, 4.14); pe Andronic 
şi pe Iunias îi recomandă ca fiind „vestiţi între apostoli” 
(Rom 16, 7), referindu-se probabil nu la Cei Doisprezece, 
ci la cercul mai larg al misionarilor creştini; iar în I Tes îi 
socoteşte pe ucenicii săi apropiaţi Silvan şi Timotei „apos
toli ai lui Hristos” (1, 1 + 2, 6). Când scrie filipenilor, îl 
numeşte pe Epafrodit „apostolul” lor (în unele traduceri 
româneşti substantivul „apostolos” este redat aici prin 
„trimis”, Fii 2, 25). în II Cor 8, 26 cei însărcinaţi să ducă 
banii strânşi pentru săracii din Ierusalim (Rom 15,26) sunt 
numiţi „apostolii Bisericilor” (α π ό σ το λ ο ι εκκλησιώ ν). 
Sf. Pavel pare a-1 include, alături de sine, şi pe Apoîlo între 
apostolii care s-au făcut, de dragul Evangheliei, „privelişte 
lumii şi îngerilor şi oamenilor” (I Cor 4, 6.9).

6. Alţi apostoli în Tradiţia Bisericii
Biserica a atribuit titlul de „apostoli” şi celor şaptezeci 

de ucenici ai Domnului (Lc 10, 1 ş.u.), dar şi altor uce
nici ai Apostolilor. Astfel, în cărţile de cult şi în sinaxare, 
sfinţii evanghelişti Marcu şi Luca, care n-au făcut parte 
din grupul Celor Doisprezece, sunt numiţi apostoli; la fel 
sunt numiţi şi cei şaptezeci de ucenici ai Domnului (în 4 
ianuarie pomenim „soborul celor şaptezeci de apostoli”); 
apostol este numit şi Onisim (pomenit în 15 februarie), 
sclavul fugar care a devenit ucenic al Sf. Pavel.

7. întocmai cu Apostolii
în final trebuie să menţionăm o categorie specială de 

sfinţi care au primit titlul de „întocmai cu Apostolii”. între 
aceştia sunt Sf. împărat Constantin cel Mare, Sf. Averchie, 
episcopul Ierapolei, Sf. Chirii şi Metodiu, apostolii slavilor 
ş.a. Lista cuprinde şi femei care s-au distins în chip deose
bit prin viaţa lor sfântă şi zelul misionar, precum Sf. Maria 
Magdalena, Sf. Tecla, Sf. Elena, Sf. Nina, luminătoarea 
Georgiei ş.a.
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ANUL COMEMORATIV AL TIPOGRAFILOR 
BISERICEŞTI ÎN PATRIARHIA ROMÂNĂ

Dinastia de tipografi sibieni Barth -  von Closius 
şi cărţile rom âneşti ortodoxe transilvane apărute

în tipografia om onim ă (III)

Î nainte de a ajunge la epoca dinastiei de tipografi Barth- 
von Closius se cuvine să zăbovim, fie şi în treacăt, 

asupra veacurilor care au precedat-o. Sibiul secolului al 
XVI-lea a fost martorul atestării primei tipografii, în anul 
1525, precum şi cel al realizărilor lui Filip Moldoveanu, 
Catehismul luteran (românesc) din 1544, Tetraevanghelul 
slavon, 1546 şi Evangheliarul slavo-romăn, 1551-1553.

Specialiştii în domeniu afirmă că începuturile tipografi
ei oraşului nu se lasă prea uşor desluşite; cert este faptul că 
nu ne-au rămas date din care să aflăm de unde provin presa 
şi literele ori cum a fost înzestrată respectiva tipografie 
cu litere chirilice. Cu toate acestea, ne vine în ajutor un 
act de partaj încheiat la 12 iunie 1590, cel al tipografului 
Johannes Gübesch, activ în Sibiu în deceniile anterioare. 
Prima poziţie pe lista actului de partaj o ocupă o tiparniţă 
evaluată la 165 florini, împreună cu o mare cantitate de 
material tipărit [Liliana Popa, Oameni şi cărţi din Sibiul de 
altădată, Schiller Verlag/ Editura Schiller, Hermannstadt/Sibiu, 
2010, p. 19], O altă sursă de informaţie constă în evantaiul 
de concluzii la care a ajuns cercetătorul Zsold Simon de la 
Biblioteca Teleki-Bolyai din Tg. Mureş, care a descoperit 
nişte exemplare de maculatură lipite de scoarţele unui 
volum [Zsold Simon, Primele tipărituri din Transilvania (Sibiu 
1525), în , Anuarul Institutului de Istorie G. Bariţiu”, tom. XLVI, 
Cluj-Napoca, pp. 89-106]. Pe scurt, a fost vorba despre opt 
fragmente de tipărituri religioase în germană şi latină, 
inclusiv un calendar al sărbătorilor fără dată fixă, calculat

pe 50 (respectiv 51) de ani începând cu 1525. Pentru cei 
care îşi doresc să afle începuturile tipografiei sibiene, este 
interesant textul ce însoţeşte calendarul, deoarece acesta 
cuprinde atât numele tipografilor care l-au editat, anume 
Lucas Trapoldner şi preotul Valentinus Corvinus, cât şi 
data terminării lui, 5 ianuarie 1525.

în acest fel, data primei atestări a tipografiei sibiene 
este stabilită fără dubiu, iar personalitatea şi cariera lui 
Lucas Trapoldner vine ca argument major în confirmarea 
atestării documentare. Acesta şi-a făcut studiile la Köln, 
unde a obţinut titlul de magister. Se presupune că a devenit 
membru al Conventului dominican din Bistriţa în 1524, 
ca în 1525 -  chiar anul atestării documentare a tiparniţei 
sibiene -  să fie numit lector de filosofie la recent-înfiinţatul 
Studium generale din Sibiu, iar trecerea sa la cele veşnice 
să se întâmple în 1547 pe când era membru în Sfatul oră
şenesc [Ibidem, p. 91].

Secolul asupra căruia am zăbovit a fost cel al Reformei 
religioase care i-a cuprins atât pe saşii, cât şi pe ungurii, 
respectiv pe secuii din Transilvania. Reforma secolului al 
XVI-lea aduce ideea folosirii limbilor naţionale în scris 
— desigur, mai întâi în scrierile sacre — şi în Biserică, mai 
precis în locul latinei în Occident, în locul latinei şi slavonei 
într-un Ardeal multietnic, plurilingvistic şi diversificat sub 
aspect confesional. De reţinut însă că Biserica Ortodoxă, 
majoritară în această provincie istorică, a rămas neatinsă 
în profunzime de Reforma religioasă, dar s-a îmbogăţit

cultural în comparaţie lumea ortodoxă din Ţara Româ
nească şi Moldova -  care ulterior, în epoca fanariotă, va 
cunoaşte presiunile aduse de aceştia inclusiv pe tărâmul 
tipăriturilor - ,  devenind promotoarea tipăriturilor în lim
ba română şi, prin aceasta, vehiculând noile idei care au 
străbătut Europa.

Numai aşa ne putem explica de ce, peste veacuri, mai 
precis la doar câţiva ani după Revoluţia din 1848-1849 din 
Ardeal, Avram Iancu va preciza în Testamentul său, dat 
la Câmpeni în 20 decembrie 1850: Voiesc dar şi hotărât 
dispun ca după moartea mea, toată averea mea mişcătoare 
şi nemişcătoare să treacă în folosul naţiunii, pentru ajutor 
la înfiinţarea unei academii de drepturi; tare crezând că 
luptătorii cu arma legii vor putea scoate drepturile naţiunii 
mele [Constantin Ittu, Omilii nerostite, apare cu binecuvântarea 
înaltpreasfinţitului Dr. Laurenţiu Streza, Mitropolitul Ardealului, 
Editura Andreiana, Sibiu, 2012, p. 126].

Constantin ITTU, cercetător ştiinţific

începuturile tiparului în Ţara Românească: 
activ itatea tipografică d e la Târgovişte (secolul al XVI-lea) (II)

C ontemporani cu ieromonahul Gavriil Uric, în unele 
tipografii occidentale au lucrat meşteri originari din 

spaţiul românesc. Cunoaştem un „Torna Septemcastrensis 
de civitate Hermani”, deci un meşter transilvănean pe 
nume Toma, originar din Sibiu. El tipărea două incunabule 
la Mantua, în 1470 şi 1472, iar în 1481 un altul la Modena, 
în colofonul unui breviar catolic {Breviárium Olomucense, 
Veneţia, 1484) sunt atestaţi meşterii Andrei Corbu(l) din 
Braşov şi Martin Bârseanul din Codlea [Ioachim C răciun, 
„Incunabule şi cărţi rare tipărite în Apus (1482-1600) de autori 
şi tipografi de pe teritoriul ţării noastre”, în Studia bibliologica, 
vol. III, 1969, pp. 155-156]. Prin urmare, meşteşugul tiparului 
nu era cu totul străin intelectualilor români.

în cultura românească apariţia tiparului are loc la aproxi
mativ 60 de ani de la inventarea acestei arte de către Johann 
Gutenberg (c. 1400-1468), la 25 de ani de la tipărirea primei 
cărţi în limba slavonă (Veneţia, 1483), la 17 ani după im
primarea primelor cărţi cu alfabet chirilic (Cracovia, 1491) 
[George Ivaşcu, Istoria literaturii române, Bucureşti, 1969, p. 97] 
şi la 12 ani după ce cucerirea otomană pusese capăt altei 
oficine ce imprima cărţi ortodoxe de cult în Cetinie, capitala 
principatului Muntenegru (Zeta). Tipografia din Cetinie 
fusese înfiinţată de principele Zetei, Gheorghe Cemoievici 
( 1492-1496), iar conducătorul acesteia era un ieromonah pe 
nume Macarie. Acolo s-au publicat cărţi de slujbă în limba 
slavă de redacţie sârbă, necesare bisericilor din principatul 
muntenegrean [La Cetinie s-au tipărit: în anii 1494-1495 un Oc- 
toih în două părţi (prima parte cuprindea cântările pentru glasurile
I—IV, iar cea de a doua pentru glasurile V-VIII), în 1495 o Psaltire 
(care mai cuprindea slujba acatistului, a sfinţirii apei, ceaslovul 
şi altele) şi un Molitvelnic. Conform prefeţelor sau postfeţelor 
acestor cărţi, ele au fost tipărite la porunca principelui Gheorghe 
Cemoievici şi cu binecuvântarea mitropolitului Vavila al Zetei, 
„trudindu-se cu mâinile smeritului ieromonah Macarie din Cema 
Gora” (Muntenegm). Legat de aceste cărţi, mai menţionăm că la

indicarea datei tipăririi, se folosesc elemente de cronologie pe care 
nu le întâlnim, în mod obişnuit, în documentele româneşti: crugul 
soarelui, crugul lunii, temelia, epacta, numărul de aur. Cât priveşte 
locul imprimării, doar Psaltirea îl menţionează: „la Cetinie”. Cf. 
P.P. Panaitescu, „Octoihul lui Macarie ( 1510) şi originile tipogra
fiei în Ţara Românească”, în Biserica Ortodoxă Română (vom 
prescurta BOR), 57, 1939, p. 538-549 şi Idem, „Liturghierul lui 
Macarie (1508)...”, pp. 312-313], Tipografia muntenegreană 
fusese adusă de la Veneţia, cu care Zeta avea importante 
legături politice şi comerciale; însuşi principele Gheorghe 
Cemoievici era căsătorit cu o nobilă din oraşul dogilor, 
Elisabeta Erizzio. Odată cu cucerirea Zetei de către turci, 
în 1496, şi activitatea tipografică de la Cetinie se încheie, 
pentru a se relua pe pământ românesc. La noi, deşi cu pauze 
de scurtă durată, meşteşugul imprimării cărţilor va continua 
350 de ani, fiind cel mai vechi tipar chirilic cu existenţă 
neîntreruptă [George Ivaşcu, Istoria literaturii române, p. 99].

Meşterul care a condus atelieml tipografic din Ţara 
Românească, conform epilogurilor cărţilor realizate, era 
ieromonahul Macarie. Cei mai avizaţi cercetători ai prime
lor tipărituri româneşti consideră că tipograful din Cetinie 
şi ieromonahul Macarie care a condus oficina întemeiată de 
Radu cel Mare sunt una şi aceeaşi persoană. Argumentele 
care întemeiază afirmaţia sunt: acelaşi nume de monah şi 
aceiaşi treaptă în ierarhia bisericească, menţionarea sfinţilor 
naţionali sârbi în rânduiala Proscomidiei din Liturghier 
(1508), ceea ce indică un tipograf provenit din mediul sâr
besc, şi reproducerea epilogului din Octoihul de la Cetinie 
din 1494 în Octoihul de la Târgovişte din 1510 [Mircea ΡΛ- 
curariu, „Tipar slavon pentru români”, în voi. Cultura teologică 
românească. Scurtă prezentare istorică, Ed. Basilica, Bucureşti, 
2011, p. 64], Desigur că odată cu ocuparea Muntenegrului 
de către turci, intelectualii, mai ales clericii ortodocşi, ca şi 
membrii familiilor nobile, au căutat refugiu la Veneţia sau 
pe pământ românesc. Ştim că în timpul domniei lui Radu

cel Mare, în Ţara Românească se afla Maxim Brancovici, 
viitor mitropolit al Ungrovlahiei (1505-1508). Ca mirean 
se numise Gheorghe, era fiul ultimului despot sârb, Ştefan 
Brancovici, şi era înrudit cu principele Gheorghe Cemoie
vici, întemeietorul tipografiei din Cetinie. Este posibil ca el 
să fi venit însoţit şi de alţi clerici şi cărturari sârbi, între care 
şi ieromonahul tipograf Macarie, de care Radu cel Mare 
avea nevoie pentru planurile de înfiinţare a unei tipografii. 
Macarie a purtat cu sine doar cunoştinţele sale în domeniul 
artei tiparului şi o frumoasă pregătire cărturărească. Nu a 
adus şi instalaţia tipografică de la Cetinie, întrucât cărţile 
imprimate în Ţara Românească vădesc o tipografie nouă 
şi nu au nimic în comun cu cărţile muntenegrene [RP. Pa
naitescu, „Liturghierul lui Macarie (1508)...”, passim].

Ieromonahul Macarie a tipărit la noi doar trei cărţi: 
Liturghierul în 1508, Octoihul în 1510 şi Tetraevanghelul 
în 1512. în privinţa locului unde au fost imprimate aceste 
cărţi, cercetătorii au emis mai multe ipoteze: Curtea de 
Argeş [Gr. Creţu, Tipografiile din România de la 1810 până 
astăzi, Bucureşti, 1910, p. 25, nota 4], mănăstirile Govora [Al. 
O dobescu, „Despre unele cărţi şi manuscripte tipărite aflate în 
mănăstirea Bistriţa (Districtul Vâlcea din România)”, în Revista 
română pentru ştiinţe, litere şi arte, I, 1861.], Snagov [Nicolae 
Iorga, Istoria literaturii române, vol. I, ed. a Π-a, Bucureşti, 
1925, p. 138; P.P. Panaitescu, „Octoihul lui Macarie (1510) şi 
originile tipografiei în Ţara Românească”, în Biserica Ortodo
xă Română, 57, 1939, p. 549] sau Bistriţa [Veniamin M icle, 
Ieromonahul Macarie, tipograf român (1508-1512), Mănăstirea 
Bistriţa Olteană, 2008, pp. 159-183]. Cei mai mulţi conside
ră că locul imprimării a fost capitala ţării -  Târgovişte, 
respectiv mănăstirea Dealu, opinie pe care o împărtăşim.

Pr. lect. univ. dr. Radu TASCOVICI,
Facultatea de Teologie Ortodoxă „Sfânta Muceniţă 

Filoteia”, Universitatea din Piteşti
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PR. RĂZVAN IONESCU

Paroh al Parohiei Ortodoxe Române

„Sf. Parascheva -  Sf. Genovéva" din Paris

God's not dead
p o " ----------------------------n q

De ce este atât de greu să te adresezi tinerilor? Poate 
pentru că, în onestitatea lor nepervertită de interese 
străine, se manifestă o facilitate de a te simţi. Şi le 

pierzi atenţia de îndată ce nu eşti viu şi valabil în contextul 
tatonărilor lor specifice, şi mai ales dacă îţi bănuiesc vreo 
neconcordanţă între grăire şi făptuire. Tentaţi de retrage
rea într-o „cochilie” specifică vârstei (mai ales în zona 
adolescenţei, pe care, personal, am trăit-o revendicativ şi în 
căutare acerbă de identitate), într-un „teritoriu” configurat 
de preocupările lor specifice la care trebuie să recunoşti că 
nu prea (mai) ai acces, aşa „depăşit” cum te găseşti ca adult, 
tind să te abandoneze în lumea ta de oameni mari. în acelaşi 
timp, resimţi acut ca tânăr nevoia de cuvânt şi de mărturie 
de viaţă, de care eşti însetat, însă cum eşti în largul tău mai 
curând printre cei de aceeaşi vârstă, unde experienţa de viaţă 
lipseşte, ne faci pe noi, adulţii, să ne întrebăm onest cum 
să îţi ieşim în întâmpinare pentru a răspunde la nevoia ta?

Ştiu un film care o face: God s not dead (puteţi să vă opriţi 
cu lectura aici, să urmăriţi mai întâi filmul). Acţiunea se 
petrece la o facultate din Statele Unite, unde un profesor de 
filosofie, al cărui nume îmi scapă, vrea să tranşeze problema 
credinţei într-un mod radical: îşi pune studenţii, la primul lor 
curs, să apostazieze în scris. Adică să se lepede pe faţă de 
credinţă, scriind pe foile de hârtie: „God is dead”. Personajul 
acţiunii noastre este un tânăr student, îndrăgostit de o tânără 
cu care a venit împreună la aceeaşi facultate, şi care are ceea 
ce am numi noi, ortodocşii, o minimă sensibilitate duhov
nicească, un crez lăuntric care îl avertizează să nu cedeze 
şantajului profesorului. Ajunge astfel singur în faţa tuturor să 
îl „apere” pe Dumnezeu. Cu toate dificultăţile care decurg.

Ce este remarcabil în film este întâlnirea cu viaţa. Prietena 
personajului nostru vrea din el un om preocupat de ea şi 
de viitoarea carieră, iar ameninţarea profesorului stârneşte 
în ea dorinţa de a-1 „securiza” pe iubitul său: renunţă la 
Dumnezeu şi totul e simplu! Poate pentru unii, dar nu şi 
pentru personajul nostru, care parcurge un drum al desco
peririi raţiunilor credinţei, adevărată aplicaţie concretă de 
gândire apologetică, ca răspuns la ameninţările care tindeau 
să-i distrugă viitorul. Şi viitorul începe să se configureze 
altfel, sub inspiraţia unei mărturisiri în faţa oamenilor, 
inspirată şi hrănită de promisiunea cuvântului evanghelic 
(că şi Hristos va mărturisi despre el în faţa Tatălui). Viul 
începe să se dezvăluie, iar personajele filmului suferă 
transformări nebănuite. O tânără reporteriţă din campus îşi 
descoperă un cancer care o obligă să se trezească la reali
tate, o realitate pe care nu o vedea din pricina multiplelor 
sale îndatoriri. Descoperă autismul egoist al prietenului 
său, preocupat doar de sine însuşi, şi incapacitatea lui de 
a o vedea real, în faţa ochilor săi, ca partener de dialog, 
pentru care iubirea era un fel de economie de piaţă în doi, 
în care fiecare oferea ce aşteaptă celălalt, la schimb. Mai 
mult, în faţa probei ei de viaţă, acesta se retrage. Vidul lăsat, 
ameninţarea morţii, toate acestea deschid viu conştiinţa 
ei în relaţie cu acea Absenţă care se cerea a fi în realitate 
Prezenţă. Profesorul de filozofie. Ajunge să recunoască în 
faţa tuturor că îl urăşte pe Dumnezeu, paradoxal însă, şi 
aici apologia personajului nostru pozitiv marchează un pas 
capital, cum să urăşti un Dumnezeu care nu există? Dar de 
ce oare aceste sentimente? îi descoperim copilăria marcată 
de plecarea timpurie la Domnul a mamei sale, ceea ce a dus 
la o neînţelegere a durerii şi a răscolirii, care în loc să fie 
tratată cum se cuvine, printr-o viaţă duhovnicească menită 
să aducă limpezire lăuntrică şi mângâiere, cu proiecţie către 
veşnicie, rămâne în spaţiul insalubru al revoltei împotriva 
Acelui de Sus, părut orb şi surd şi de neînduplecat în faţa 
durerii unui copil rugător către El. însă poţi oare să nu 
compătimeşti un astfel de om greu încercat? Nu e aşa mai 
evanghelic decât să-ţi odihneşti conştiinţa cumva satisfăcut 
de manifestarea puterii lui Dumnezeu într-o competiţie (de

genul care-pe-care: „Dumnezeu a murit. Semnat: Nietzsche. 
Nietzsche a murit. Semnat: Dumnezeu”) în care Dumnezeu 
câştigă? Aş spune că un câştig imens e faptul că acest film 
te poziţionează (posibilă expresie a mentalităţii protestante 
care îi stă la bază şi de la care avem aici ceva de învăţat), cu 
referire continuă la cuvântul evanghelic ca sursă primară de 
inspiraţie pentru acţiunile concrete, din viaţa de zi cu zi, ca 
forţă de a răzbi. Şi, prin acest cuvânt, simţi compasiune şi 
înţelegere pentru neputinţa celuilalt. Ateul nostru profesor 
spune cuvinte uimitoare prin francheţea lor aproape cu iz 
de pateric: „nevorbind despre anumite lucruri, ele se aud 
mai tare”. Cu alte cuvinte, nu poţi ascunde sub covoraşul 
conştiinţei ceea ce cere mătura şi făraşul asumării directe, 
frontale. Dumnezeu devine asurzitor în tine tocmai în tăcerea 
vinovată care îi cerea să facă linişte şi să nu se manifeste, 
cu alte cuvinte, să fie mort.

Este limpede că personajele acestui film nu au la 
dispoziţia lor sfânta liturghie şi harul specific vieţii 
duhovniceşti în plinătatea încredinţării făcute nouă de 
Sfinţii Părinţi ai Bisericii dinspre Hristos. în acest context 
de rarefiere duhovnicească, un concert de muzică creştin 
poate juca un rol important în sensul comuniunii şi mărtu
risirii. Aceste personaje fac ce pot cu ce au. Nu de numărul 
talanţilor lor sunt însă preocupat, atenţia îmi este atrasă mai 
curând de felul în care se ocupă cu înmulţirea acestora. O 
mărturie a unui tânăr onest cu sine însuşi, gata să-şi piardă 
iubită şi carieră pentru un crez lăuntric în Dumnezeul cel 
viu pe Care el însuşi are să-L aprofundeze prin trăire şi 
înţelegere, duce la convertire o clasă întreagă, sau cel puţin 
încă câteva suflete. Un îndemn de trimis pe sms, un mesaj 
creştin către patruzeci de contacte din repertoriul telefo
nului mobil, la care răspunde fiecare dintre participanţii la 
concert cu energia şi bucuria momentului, duce potenţial 
mărturie la un milion de oameni (mai mult sau mai puţin 
atenţi la Dumnezeu în viaţa lor, dar care, în virtutea relaţiei 
lor de prietenie cu transmiţătorul, vor primi mesajul).

Un mesaj al filmului este că nu putem trafica propriile 
suflete. Aş spune că a fi în adevăr rimează perfect cu a fi 
tânăr! A nu te lăsa mutilat, murdărit sau călcat în picioare 
de „adaptările” care, în realitate, îţi fură viaţa lăuntrică, şi, 
în ultimă instanţă, te lasă fără sens. Sigur că este minunată 
pledoaria tânărului nostru erou din film în faţa sentinţelor 
unor minţi strălucite din spaţiul ştiinţelor, şi care, în planul 
cunoaşterii fiinţiale, pot fi în acelaşi timp lipsite de experienţa 
dătătoare de viaţă în Hristos. Cred că poţi vedea limpede 
unde este viaţă, am spune, unde este Duh şi unde este doar 
inteligenţă. Ne este, cred, la îndemână, nouă, ortodocşilor, 
atât de familiarizaţi cu spaţiul liturgic, să înţelegem că ade
vărata viaţă este tot ce a primit atingerea Duhului, fără de 
care toate rămân nedesluşite şi confuze. Rostul Bisericii, aşa 
cum reiese acesta când îi priveşti pe cei din înalta ierarhie a 
Bisericii sau pe orice primitor de botez, rămâne acelaşi: ca 
Hristos să te ajute pe tine personal, în pofida neputinţelor de 
tot felul pe care le poţi întrezări chiar şi la cei implicaţi în 
viaţa eclesială (amplificate deseori ca vizibilitate prin lucra
rea celui rău), să fii viu prin lucrarea harului dumnezeiesc, pe 
care să îl odihneşti în tine şi întru care să fii mângâiat până 
spre veşnicie. Contează că lumea e plină de păcat? Că mize
ria umană se întinde din spaţiul interlop sau din „intimitatea” 
fărădelegilor din viaţa cotidiană, părută ascunsă de faţa lui 
Dumnezeu, şi până pe ecranul televizorului sau în spaţiul 
rarefiat al politicii generatoare de interese mărunte, când arde 
nevoia de a ieşi odată din minciună şi corupţie? Ce contează 
real nu este că acestea există, ci ce faci tu, tânărul meu drag, 
atunci când umbra unora ca acestea te atinge şi îţi loveşte 
fragilitatea, şi îţi murdăreşte inocenţa. Devii şi tu un pătat 
la rândul tău, sau lupţi? Războiul mare se dă în noi înşine.

Personal, mă găsesc în Biserică pentru că nu am întâlnit 
alt loc mai generator de viu. Acelaşi eu-însumi se găsea însă

la vârsta de douăzeci de ani mai curând ostenit şi împovărat 
în urma încercărilor de libertate de tot felul. Căutam în 
muzică acea energie resimţită lăuntric prin care să am chef 
de viaţă şi de bucurie. Cu toate acestea, mă găseam relativ 
singur în interiorul meu. Făceam studii din dorinţa de a 
reuşi social, dar trăiam angoasa că le fac pentru că trebuie 
făcute, pentru părinţi, fără odihna celui implicat în ceea ce 
aduce împlinire lăuntric. într-un cuvânt, căutam cu ardoare 
prin investirile de tot felul, în exterior, ceea ce nu putea fi 
găsit în realitate în acest registru de viaţă. în plină angoasă 
existenţială am trăit atunci momentul de har al „predării” 
mele în mâinile Dumnezeului celui viu: nu mai aveam 
soluţie intelectuală la starea de lucruri existentă. Atunci 
m-am rugat. Poate prima rugăciune cu fiinţa întreagă din 
viaţa mea. Iar pacea adâncă care a copleşit inima mea a venit 
deopotrivă cu înţelegerea nu numai că Dumnezeu este, e 
prezent şi mă ascultă, dar că toate care se întâmplă au sens. 
Că nu sunt purtat de forţele iraţionale ale unui destin orb, 
ci raţiuni adânci fac să port cele de acum şi ele au legătură 
cu Dumnezeu. Pentru tânărul debusolat de atunci, această 
descoperire lăuntrică a echivalat descoperirii coloanei ver
tebrale pe care se putea întrupa propria-mi trăire: întreaga 
lume se vedea acum diferit, întrucât purta sens întru Cineva 
care îmi întindea o mână de înţelegere şi mie. Din acel 
moment am început să îl caut până la a învăţa să îi cultiv 
prezenţa în viaţa mea. Mă simt şi astăzi (tot) un convertit.

Provocarea Ortodoxiei este sculpturală, în libertatea ta 
te oferi Duhului spre a face, în conlucrare cu tine, un om 
împlinit, din ce în ce mai adevărat, tocmai prin lepădarea 
adaosurilor artificiale din viaţa ta, din propriul tău eu. Acel 
„sărac cu duhul” evanghelic îmi pare a fi cel care te odihneşte 
prin a nu te judeca, te înţelege acolo unde alţii se umplu cu 
ei înşişi şi nu mai apucă să te vadă şi pe tine, căruia îi poţi 
împărtăşi orice pentru că prezenţa lui e compătimitoare şi 
te mută, pe nesimţite, de la întristare la nădejde şi bucurie 
lăuntrică. E duhovnicesc pentru că cere şi capătă chiar 
iscusinţă în a invita pe Duhul Sfânt să lucreze în el, şi prin 
el, către aproapele. Ce bucurie infinită să devii tu însuţi 
mângâietor, să se bucure cineva că exişti. îmi pare că cei 
mai iubiţi oameni din lumea aceasta sunt cei care dăruiesc, 
iar tânărul care eram, ostenit de încercările mele de libertate, 
care mai de care mai eşuate lăuntric, a descoperit acest fapt 
cu o oarecare sudoare, cu ajutorul însă nepreţuit al celor care 
iubeau necondiţionat şi te purtau în rugăciunea lor. Aşa a fost 
întâlnirea mea cu Părinţii în spaţiul Bisericii. Desigur că nu 
e banal să fii creştin. Nu e simplu să ai curajul să te uiţi în 
tine şi să ai de-a face cu radiografia ta duhovnicească. Ca 
tânăr am fost avid să trăiesc intens. Unii rezolvă problema 
cu sporturi extreme şi cu adrenalină, un surogat în raport 
cu ce mişcări ale inimii şi surprize existenţiale poţi purta 
odată angajat pe drumul trăirii creştine. îmi era greu să port 
constrângeri, de unde tentaţia de a evada în ce îmi plăcea 
mie. Convertirea mea a schimbat din interior abordarea, 
întru Hristos am ajuns să simt mângâiere, chiar când făceam 
lucruri care înainte îmi păreau de neacceptat, iar ceea ce 
înainte îmi apărea ca manifestare de libertate, prin investirea 
în activităţi exterioare a ajuns să fie evaluat lăuntric prin 
prisma a ceea ce rămânea în final în suflet, ca stare lăuntrică.

Azi ştiu că poţi trăi intens doar dacă eşti ajutat de har, 
pentru că ce trece pe lângă har te ţine departe de intensitatea 
împlinitoare a ceea ce este cu. Poate că mulţi trăiesc oricum, 
neintuind că ceea ce trăieşti rămâne ca amprentă în tine, se 
laudă cu realizările lor şi vor să reuşească impunându-se, 
chiar ignorând (sau călcând) pe ceilalţi. A fi însă următor lui 
Hristos înseamnă, iată provocarea Ortodoxiei, a lua aminte 
la ce faci şi cât har îţi aduce. în felul acesta, tinereţea devine 
o stare lăuntrică şi nu doar o vârstă care trece.

God not’s dead. Sunt eu însă suficient de viu ca să îmi 
dau seama?
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STEFAN L.TOMA

ACTUALITATEA BISERICEASCĂ PANORTODOXĂ

Regulamentul de organizare şi funcţionare al Sfântului 
şi Marelui Sinod al Bisericii Ortodoxe

(Creta, 16-27 iunie 2016) (II)

Articolul 7: Responsabilităţile 
Secretariatului

Responsabilităţile Secretariatului Sinodului sunt ur
mătoarele:

1. să adune documentaţia procesului sinodal aferentă 
pregătirii textelor aflate pe ordinea de zi a Sinodului, în 
limbile oficiale de comunicare;

2. responsabilitatea întocmirii Rapoartelor lucrărilor 
Sinodului (των Πρακτικών);

3. susţinerea lucrării Sesiunilor plenare şi a Comisiilor 
Sinodului;

4. asigurarea unei organizări adecvate pentru traducerea 
simultană a traducerii dezbaterilor Sinodului în limbile 
oficiale;

5. convocarea unor Comisii Speciale, atât pentru re
dactarea Comunicatelor, pentru informarea publicului pe 
parcursul desfăşurării Sinodului, ca şi pentru pregătirea 
Mesajului acestuia;

6. informarea corespunzătoare a observatorilor prezenţi 
din celelalte Biserici creştine sau confesiuni, oferindu-le 
documentaţia necesară ordinii aflate pe agenda Sinodului; şi

7. rezolvarea imediată a tuturor problemelor practice 
sau de procedură, care ar putea apărea.

Articolul 8: Lucrarea Sinodului
Lucrarea Sinodului va începe şi se va sfîrşi cu celebrarea 

panortodoxă a Dumnezeieştii Liturghii, prezidată de către 
Patriarhul Ecumenic, cu participarea tuturor întâistătători- 
lor Bisericilor Ortodoxe Autocefale, sau a reprezentanţilor 
lor, potrivit Dipticelor Patriarhiei Ecumenice;

1. ea se va desfăşura în Sesiuni plenare sau/şi Comisii ale 
Sinodului, în conformitate cu programul elaborat al studi
erii temelor textelor agendei, care au fost aprobate în mod 
unanim, de către Conferinţele Panortodoxe Presinodale şi 
întrunirile întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe Autocefale;

2. nu poate exista prezentarea altor texte sau discutarea 
altor aspecte, care să nu fi fost în mod unanim aprobate de 
către Conferinţele Panortodoxe Presinodale şi întrunirile 
întâistătătorilor, cu excepţia Mesajului Sinodului. Forma 
preliminară a acestuia va fi redactată de către o Comi
sie panortodoxă, cu o săptămână înainte de convocarea 
Sinodului, şi va face obiectul aprobării întâistătătorilor 
Bisericilor Ortodoxe;

3. cu excepţia deschiderii şi închiderii Sesiunilor Sino
dului, toate celelalte Sesiuni vor fi închise.

Articolul 9: Desfăşurarea dezbaterilor
1. Dezbaterile vor avea loc în limbile oficiale ale Si

nodului, adică, în greacă, rusă, franceză şi engleză, ca şi

în arabă, ca şi limbă de lucru. Vor fi disponibile traduceri 
simultane;

2. temele vor fi tratate în ordinea acestora, aflată pe 
agenda Sinodului. Dezbaterea va fi restricţionată, în mod 
clar, la tematica aprobată pentru fiecare sesiune;

3. orice intervenţie pe o altă temă va fi interzisă, luân- 
du-se cuvântul vorbitorului, cu excepţia situaţiilor în care 
intervenţia este justificată şi priveşte un aspect procedural 
sau personal; de aceea, în această situaţie, cel care cere 
cuvântul va trebui să indice natura aspectului pentru care 
este încălcată Procedura.

Articolul 10: Participarea 
membrilor la dezbateri

Dreptul la cuvânt pe parcursul lucrărilor Sinodului 
este liber, însă nimeni nu poate vorbi fără să solicite şi 
fără să primească permisiunea din partea Preşedintelui 
Sinodului:

1. un membru al Sinodului care doreşte să participe la 
dezbaterea unei teme va face o notificare scrisă, dând-o 
membrului răspunzător al Secretariatului Sinodului, care 
face lista ordinii prioritare a celor care doresc să vorbească, 
prezentând-o Preşedintelui Sinodului;

2. durata intervenţiei unui vorbitor nu poate depăşi 10 
minute, iar în cazul unei reveniri, dacă e nevoie de explicaţii 
sau dacă Preşedintele Sinodului consideră că e necesar sau 
folositor, aceasta nu poate depăşi 5 minute. întâistătătorii 
Bisericilor Ortodoxe Autocefale au la dispoziţie o durată 
dublă a timpului de intervenţie;

3. nu sunt permise dialoguri controversate sau dispute 
personale între membrii Sinodului, de vreme ce ele nu doar 
că sunt străine, dar sunt şi în contrast cu misiunea Sinodului.

Articolul 11 : Amendamente la texte
Formulate pe parcursul dezbaterii fiecărei teme, pro

punerile pentru amendamente, corecturi şi completări 
la textele de pe agenda Sinodului, aprobate în mod 
unanim de către Conferinţele Panortodoxe Presinodale 
şi întrunirile întâistătătorilor, ca şi textul M esajului 
Sinodului:

1. vor trebui înmânate de către delegaţii Bisericilor 
Ortodoxe către Secretariat, pentru ca Preşedintele să le 
prezinte unei Sesiuni plenare, în scopul ratificării printr-o 
decizie oficială luată de către Sinod;

2. după ce evaluarea acestor amendamente este defini
tivată, aprobarea acestora trebuie făcută în acord cu pro
cedura panortodoxă stabilită, adică a consensului tuturor 
Bisericilor Ortodoxe Autocefale. Aceasta înseamnă că 
amendamentele care nu vor fi aprobate în mod unanim, 
nu vor fi adoptate.

Articolul 12: Votarea şi 
aprobarea textelor

Votarea textelor dezbătute şi evaluate de către Sinod, 
aflate pe ordinea de zi

1. va fi făcută de către Bisericile Ortodoxe Autocefale, 
nu de către fiecare membru al delegaţiilor reprezentate 
la Sinod, în mod individual, în conformitate cu decizia 
unanimă a întâlnirii întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe;

2. votul unei Biserici, în cadrul Sinodului, nu al unui mem
bru al unei delegaţii, nu exclude posibilitatea pentru unul 
sau câţiva ierarhi dintr-o delegaţie a unei anumite Biserici 
Autocefale de a adopta o poziţie negativă faţă de introdu
cerea amendamentelor sau a unui text, în general. Faptul 
lipsei de acord va fi consemnat în Rapoartele Sinodului;

3. evaluarea unor astfel de atitudini, a lipsei de consens, 
constituie un aspect intem al respectivei Biserici, căreia 
respectivii ierarhi îi aparţin. Biserica poate vota în lumina 
principiului majorităţii interne, exprimată de către întâistă- 
tătorul ei, şi din acest motiv, unui astfel de context trebuie 
să i se acorde locul şi timpul necesar, pentru evaluarea 
acestui aspect, în cadrul delegaţiei.

Articolul 13: Adoptarea şi 
semnarea textelor

Textele de pe agenda Sinodului aprobate în mod una
nim vor fi redactate în 4 limbi oficiale, fiind deopotrivă 
valide. Ele

1. vor fi semnate prin iniţialele tuturor întâistătătorilor 
Bisericilor Ortodoxe Autocefale pe fiecare pagină şi în toate 
limbile oficiale ale Sinodului, iar pe ultima pagină, de către 
Preşedinte şi de către toţi membrii Sinodului;

2. hotărârile semnate ale Sinodului, ca şi Mesajul Sfân
tului şi Marelui Sinod vor fi trimise de către Patriarhul 
Ecumenic, prin Scrisori Patriarhale, tuturor întâistătătorilor 
de Biserici Ortodoxe Autocefale, care le vor face cunoscute 
Bisericilor lor. Aceste documente vor avea o autoritate 
panortodoxă.

Articolul 14: Participarea observatorilor
Observatorii din celelalte Biserici creştine sau confesi

uni, ca şi ai organizaţiilor intercreştine, vor fi prezenţi la 
sesiunile de deschidere şi de închidere ale Sinodului, fără 
dreptul de a vota sau de a lua cuvântul.

Articolul 15: Pregătirea Rapoartelor
Rapoartele lucrării Sinodului vor fi transcrise şi editate, 

în conformitate cu ordinea stabilită pentru publicarea în 
limbile oficiale, urmând să fie trimise Bisericilor Ortodoxe 
Autocefale de către Comitetul Panortodox de Protocol al 
Secretariatului Sinodului, constituit prin decizia întâistă
tătorilor tuturor Bisericilor Ortodoxe.

Articolul 16: Mass-media
1. Prin decizia Preşedintelui, şi cu consimţământul în

tâistătătorilor celorlalte Biserici Ortodoxe, se va constitui 
o Comisie Sinodală, alcătuită din 14 membri ai Sinodului 
(unul din fiecare Biserică), care va fi sprijinită de consilieri 
speciali. Comisia va informa mass-media asupra desfăşu
rării Sinodului;

2. doar acei jurnalişti care sunt acreditaţi oficial de către 
Secretariatul pentru Pregătirea Sfântului şi Marelui Sinod pot 
fi prezenţi la deschiderea şi închiderea Sesiunilor Sinodului.

Chambésy, 27 ianuarie 2016”.

Surse: www.patriarchate.org,www.amen.gr
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AGENDA PASTORALA ·

P.S .  ILA R IO N  F Ă G Ă R Ă Ş A N U L
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului

2 februarie -  A slujit Sf. Liturghie la Mănăstirea 
Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus şi a adresat cuvânt 
de folos credincioşilor aflaţi în pelerinaj aici.

3 februarie -  A slujit Sf. Liturghie în Biserica „Buna 
Vestire” din Sibiu. împreună cu IPS Părinte Mitropolit 
Laurenţiu a oficiat slujba de parastas pentru Mitropoli
tul loan Meţianu la 100 de ani de la trecerea sa la cele 
veşnice.

4 februarie -  A oficiat Sf. Liturghie în Catedrala 
Mitropolitană, răspunsurile la strană fiind date de către 
membrii Organizaţiei Tinerilor din Sibiu.

5 februarie -  A oficiat Sf. Liturghie în Capela Mi
tropolitană.

7 februarie -  A slujit Sf. Liturghie şi a rostit un cu
vânt de binecuvântare în biserica cu hramul „Naşterea 
Sf. loan Botezătorul” din Sibiu.

9 februarie -  A săvârşit în Catedrala Mitropolitană 
slujba vecerniei şi a litiei.

10 februarie — A slujit Sf. Liturghie în Catedrala 
Mitropolitană.

14 februarie -  A slujit Sf. Liturghie în biserica cu 
hramul „Buna Vestire” din Braşov. A împărtăşit credin
cioşilor prezenţi un frumos cuvânt de folos. A oficiat 
Taina Sf. Botez pentru prunca Agata Zuba.

21 februarie -  A slujit Sf. Liturghie în biserica cu 
hramul „Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil” din paro
hia Năneşti, jud. Maramureş şi a împărtăşit credincioşi
lor prezenţi un cuvânt de învăţătură. Din încredinţarea 
IPS Părinte Mitropolit Laurenţiu, a oficiat slujba de 
prohodire a credinciosului loan Vancea, apropiat co
laborator al Arhiepiscopiei Sibiului, şi a transmis din 
partea IPS Părinte Laurenţiu un cuvânt de mângâiere şi 
îmbărbătare familiei şi comunităţii. A vizitat Mănăstirea 
Bârsana din jud. Maramureş.

23 februarie -  A participat la şedinţa Permanenţei 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

24 februarie -  A participat, la Bucureşti, la şedinţa 
de lucru a Adunării Naţionale Bisericeşti.

25 februarie — A participat la şedinţa de lucru a Sf. 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

27 februarie -  A săvârşit Sf. Liturghie în Biserica 
Mănăstirii Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus. împreună 
cu IPS Părinte Laurenţiu a oficiat slujba de înmormân
tare a Arhim. Paisie, vieţuitor al mănăstirii.

28 februarie -  A slujit Sf. Liturghie şi a rostit un 
cuvânt de binecuvântare în biserica Mănăstirii Brân
coveanu de la Sâmbăta de Sus.

29 februarie -  A făcut parte din comisia de exami
nare a candidaţilor pentru postul vacant de preot paroh 
al Parohiei Cisnădie I.

Arhid. CHIRIL SOCACIU

METAFIZICA Şl TEOLOGIA MUZICII (IV)

6. Muzica la Scopenhauer
Schopenhauer clasifică artele după modul în care 

acestea reuşesc să evoce dimensiunea spirituală a vieţii. 
Dacă la baza acestei piramide se află arhitectura, o artă 
care operează cu un volum imens de materie, la vârful ei 
tronează poezia.

Faţă de celelalte arte, muzica are pentru Schopenhauer 
un statut special, ea nefiind o copie a ideilor, ci copia vo
inţei înseşi: „Toate celelalte arte obiectivează deci voinţa 
doar în mod indirect, şi anume prin intermediul ideilor; 
iar de vreme ce lumea noastră nu este altceva decât ma
nifestarea ideilor într-o multiplicitate prin adaptarea unui 
princípium individuationis (forma cunoaşterii posibile 
pentru individ, luat ca atare), muzica -  pentru că ea nu 
ţine seama de idei şi le ignoră de-a dreptul, fiind total 
independentă de lumea fenomenală -  ar putea să existe 
întru câtva chiar dacă lumea n-ar fi deloc, ceea ce nu se 
poate spune despre celelalte arte. Prin urmare, muzica 
este o obiectivare nemijlocită şi o copie a întregii voinţe, 
aşa cum este lumea însăşi, ba chiar aşa cum sunt ideile, a 
căror manifestare multiplicată constituie lumea lucrurilor 
particulare. Muzica nu este deci nicidecum copia ideilor, 
aidoma celorlalte arte, ci copie a voinţei înseşi, a cărei 
obiectivitate sunt tot ideile; tocmai de aceea, efectul mu
zicii este cu mult mai puternic şi mai copleşitor decât al 
celorlalte arte; căci acestea vorbesc numai despre umbre, 
pe când ea despre esenţă. [Schopenhauer, Lumea ca voinţă 
şi reprezentare, vol. I ,trad. de Radu Gabriel Parvu, Editura 
Humanitás, Bucureşti, 2012, p. 299-300]

Muzica este o matematică sonoră care ne vorbeşte de 
raporturile numerice fără concepte. Relaţia dintre dimen
siunea metafizică a muzicii şi aceste raporturi numerice 
pot fi deduse din faptul că „elementul iraţional sau diso- 
naţa reprezintă firesc ceea ce contravine voinţei noastre; 
şi invers, consonanţa sau elementul raţional, deoarece se 
adaptează cu uşurinţă voinţei noastre, devine ilustrarea 
satisfacerii voinţei. Apoi, întrucât elementul raţional sau 
iraţional din raporturile numerice ale vibraţiilor admite 
nenumărate stadii, nuanţe, succesiuni şi variaţii, muzica

devine, graţie lor, materialul în care toate imboldurile 
sufletului omenesc, adică ale voinţei -  mobiluri a căror 
esenţă se reduce întotdeauna la obţinerea satisfacţiei, 
deşi în grade diferite - ,  pot fi reproduse şi redate în mod 
fidel în cele mai fine umbre şi modificări ale lor, moment 
care survine odată cu inventarea melodiei. Aici vedem, 
aşadar, cum mobilurile voinţei sunt transpuse pe tărâmul 
reprezentării pure, care este singura scenă de manifestare 
a creaţiilor tuturor artelor frumoase”. [Ibidem p. 478] 

Datorită rapidităţii cu care se succed vibraţiile, sunetul 
înalt se bucură de mai mult interes din partea ascultăto
rului decât sunetele mai joase, sopranul reprezentând, de 
altfel, starea potenţată a conştiinţei. La celălalt pol avem, 
„basul greoi, care urcă şi coboară doar la intervale mari 
-  terţe, cvarte şi cvinte - ,  condus la fiecare pas de reguli 
fixe; el este deci reprezentantul firesc al regnului natural 
anorganic, insensibil, nereceptiv la impresiile fine şi care 
poate fi determinat numai de legi generale”, [ibidem p. 479] 

Esenţa melodiei e dată de succesiunea de „dezbinări” 
şi „împăcări” între elementul ritmic şi cel armonic. Fără 
o astfel de opoziţie şi conciliere, cântecul nu-şi atinge 
scopul. în spatele acestor alternanţe muzicale sofisticate, 
stă jocul perfid al voinţei: „Din punct de vedere metafizic, 
«dezbinarea» şi «împăcarea» care se produc aici înconti
nuu între cele două elemente întuchipează apariţia unor 
dorinţe noi, iar apoi satisfacerea lor. Tocmai prin aceasta, 
muzica ne intra în suflet, amăgindu-1 şi prefăcându-se că-i 
satisface în permanenţă toate dorinţele” [ibidem p. 483].

Ca şi viaţa, armonia muzicală constă în variaţia de diso
nanţe şi consonanţe care funcţionează, evident, după reguli 
precise. în definitiv, muzica ar putea fi redusă la doar două 
acorduri de bază: acordul de septimă disonant şi acordul 
armonic de trei note care au o subtilă corespondenţă cu 
stările noastre afective: „pentru voinţă nu există în fond 
altceva decât satisfacţie şi insatisfacţie, indiferent sub câte 
forme s-ar înfăţişa ele. Şi aşa cum există în genere două 
dispoziţii sufleteşti fundamentale: seninătatea sau -  cel 
puţin -  vioiciunea şi mâhnirea sau -  cel puţin -  apăsarea, 
tot astfel muzica are două tonalităţi generale: majoră şi 
minoră, corespunzătoare stărilor sufleteşti menţionate,

drept care ea trebuie să se găsească mereu într-una din 
cele două. în realitate însă este extrem de uimitor faptul 
că există un semn al durerii, şi anume tonalitatea minoră, 
care, nefiind dureroasă din punct de vedere psihic şi nici 
doar în mod convenţional, ne atrage totuşi numaidecât, 
reprezentând, inconfundabil, durerea. în funcţie de ea 
se poate estima cât de adânc înrădăcinată este muzica în 
natura lucrurilor şi a oamenilor. La popoarele nordice, a 
căror viaţă este supusă unor condiţii grele, şi anume la 
ruşi, tonalitatea minoră este dominantă, chiar şi în muzica 
bisericească”. [Ibidem, p. 484]

Lector Dr. Vasile CHIRA
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Apariţie editorială la 25 d e  ani d e  pilduitoare  

slujire arhierească a înaltpreasfinţitului Părinte 

A rhiepiscop Casian al Dunării d e  Jos

La 25 de ani de activitate a Arhipiscopului Casian Cră

ciun la Dunărea de Jos a venit şi frumoasa dorinţă a unui 

comitet de iniţiativă, alcătuit din slujitori ai Arhiepisco

piei Dunării de Jos şi reprezentanţi ai unor instituţii de 

educaţie şi cultură din municipiul Galaţi, de a realiza un 

volum omagial în care să fie revelată slujirea Inaltprea- 

sfinţitului Părinte Arhiepiscop Casian cu împlinirile sale 

cele mai semnificative.

întreaga activitate de natură spirituală, administrativă, 

culturală şi social-filantropică a înaltpreasfinţiei Sale, în

cununată de nenumărate realizări, conturează chipul unui 

vrednic slujitor al Domnului printre cei încredinţaţi spre 

păstorire şi descoperă chipul cel minunat în care, prin 

lucrarea sa bisericească, a făcut să rodească în Biserica 

străbună alese daruri cereşti.

Privind, în lumina credinţei, spre aspectele esenţiale 

din viaţa înaltpreasfinţitului Părinte Casian, din timpul 

celor 60 de ani de viaţă închinată Bisericii, dincolo de 

periplul educaţional şi duhovnicesc de excepţie, am văzut 

roadele binecuvântatei purtări de grijă a lui Dumnezeu 

faţă de persoana sa, minunata împreună-lucrare a omu

lui credincios cu harul ceresc. Preoţie, dăruire, slujire, 

cultură, lucrare misionară, filantropie — iată reperele 

esenţiale care au marcat de la început itinerariul teolo

gic, academic şi pastoral-misionar al înaltpreasfinţitului 

Părinte Casian. însă, întâi de toate, înaltpreasfinţia Sa a 
rămas mereu, cu statornicie şi înţelepciune, fidel vocaţiei 
monahale care l-a adus, la vârsta de 25 de ani (1980), în 

obştea monahală a Mănăstirii Ciolanu, jud. Buzău, fiind 

tuns în monahism de către vrednicul nostru înaintaş, 

Mitropolitul Antonie Plămădeală, pe atunci Episcop al 

Buzăului. Legătura duhovnicească cu Mitropolitul An
tonie al Ardealului s-a concretizat prin studiile teologice 

de cercetare în Franţa, unde, în 1984, devine doctor al

P O L Y C H R O N I O N

ÎNALTPREASFINŢITULUI 
ARHIEPISCOP CASIAN,

L A  60 D E  A N I
Universităţii Strasbourg II, cu o teză despre spiritua

litatea icoanei şi a picturilor mănăstirilor moldovene, 

dar şi prin slujirea sa ca asistent spiritual la Institutul 

Teologic Universitar din Sibiu (1985-1988). Imaginea 

tânărului duhovnic, destoinic, cult şi pedant rămâne 

vie în ochii studenţilor teologi din anii ’80 ai secolului 

trecut şi rămâne peste veac mărturie prin fotografiile 

de pe tablourile de absolvire ale generaţiilor de atunci, 

cărora ieromonahul, protosinghelul şi apoi arhimandritul 

Casian Crăciun le-a fost îndrumător duhovnicesc.

Viaţa sa duhovnicească aleasă, profunzimea gândirii 

teologice, înalta ţinută academică n-au fost trecute cu 

vederea de către ierarhii Sfântului Sinod al Bisericii 

Ortodoxe Române, aşa încât, prin rânduiala lui Dum

nezeu, în anul 1990 este chemat la slujirea de arhiereu- 

vicar la Galaţi, de către Arhiepiscopul Antim Nica şi 

ales de Sfântul Sinod în treapta de arhiereu-vicar, cu 

titlul Gălăţeanul, la 12 februarie 1990. A fost hirotonit 

episcop în Biserica „Sfântul Nicolae” din Galaţi, în data 

de 18 februarie 1990. Patru ani mai târziu, în 1994, a 

fost instalat episcop titular al Eparhiei Dunării de Jos, 

iar în anul 2009, la propunerea Preafericitului Părinte 

Patriarh Daniel şi cu aprobarea Sfântului Sinod, odată cu 

ridicarea la rang de Arhiepiscopie a Eparhiei Dunării de 

Jos, înaltpreasfinţitul Părinte Casian a primit demnitatea 

de Arhiepiscop.

Darurile remarcabile cu care Dumnezeu l-a înzestrat 
şi pe care înaltpreasfinţitul Părinte Casian a ştiut să le 

ofere înapoi lui Dumnezeu, slujind cu dragoste şi dăruire 

Bisericii şi neamului, au dat roade bune şi binecuvântate 

în cei 25 de ani de slujire la Dunărea de Jos. Mulţimea 

aşezămintelor monahale, numărul mare de monahi şi 
monahii cu o viaţă spirituală aleasă, bogăţia patrimoniu

lui mănăstiresc conservat şi restaurat, un centru eparhial

I MUZEUL BRÀILIEI 
„CAROL r  
EDITURA ISTROS » EDITURA ARHIEPISCOPIEI 

DUN ĂRII DE JOS

2015

înnoit şi îmbunătăţit, edificarea multor biserici parohiale, 

construirea multor centre sociale şi culturale, pregătirea 

slujitorilor, toate acestea ne vorbesc despre prestigiul 

şi vrednicia Arhiereului slujitor, misionar, filantrop 

şi pedagog -  înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Casian al 

Dunării de Jos.

Prin vasta activitate pastoral-misionară şi social- 

culturală, prin dragostea faţă de Biserică şi neam, faţă 

de spiritualitatea ortodoxă şi cultura română, Părintele 

Arhiepiscop Casian este un model luminos şi pilduitor 

pentru păstoriţii săi, preoţi şi credincioşi, dar şi pentru 

generaţia tânără de ierarhi ai Bisericii noastre.

Cu smerenie, ne rugăm Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos la această frumoasă aniversare, să dăruiască 
alesului Său slujitor multă sănătate, pace sufletească, 

pentru a sluji cu aceeaşi dăruire, înţelepciune şi iubire 

jertfelnică Biserica noastră Străbună.

Intru mulţi si fericiţi ani!

t  LAURENŢIU,
Mitropolitul Ardea
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